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I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fi), 

rândul cu litere garmond.

„Starea primordială de drept
a Românilor pe pământul săsesc“.

— Cartea dlui Georg Müller. —
(Urmare.)

Nici ştirile statistice, cari ni 
s’au păstrat până astăzi, nu-i sunt 
toate pe plac d-lui Müller. Dânsul 
e deprins a le exploatâ numai pe 
acelea, cari arată superioritatea nu
merică a Saşilor ţaţă de Români, 
pe toate celelalte ori le ignorează 
cu desăvârşire ori se năzuieşte a le 
reduce importanţa, ce o au.

Aşa tace cu excelentul studiu 
publicat de Acsády Ignâcz, sub 
titlul de „Magyarország statiszti
kája a pragmatica sanctio korában“,1 
pe care dânsul îl trece cu vede
rea, sub pretextul, că „datele a- 
cestui studiu sunt întemeiate pe 
material aşa de diferit în ceeace 
priveşte timpul şi obiectul, încât ele 
nu pot să ne dea nici decurn o 
icoană utilizabilă (brauchbares Bild) 
a raporturilor faptice“. Dacă deschizi 
însă opul numit, observi îndată, că 
de ce nu l poate „utilizâ“ d-i Müller. 
După Acsády în anul 1721 erau pe 
fundul regiu cam 12 629 contribuenţi 
români faţă de 12.298 saşi şi 6418 
maghiari. Româna formau deci şi 
atunci majoritatea relativă a tuturor 
locuitorilor aflători pe fundul regiu.

Aşa, în sfârşit, face dânsul şi 
cu „extractul sumaric“ al familiilor 
aparţinătoare „naţiunei săseşti“, 
compus în 1749, din care se vede, 
că atunci, pe fundul regtu, a- 
lâtun de 15.497 locuitori liberi 
(treye Insassen) sau liberum saşi şi 
7470 romám, mqutlim erau 1912 saşi 
şi 6239 romám, iar supuşi („Uuter- 
thanen“) maghiari şi români cu 
totul 5080. Aceşti din urmă ajunseră 
în staiea de supuşi prin abuzul şi 
volmeia Saşilor, ceialaiţi Rjmâm erau 
consideraţi insa de aparţinători la

1 Magyar statisztikai közlemények, ser. n. 
voi. XII.

„corpus der sächsischen Nation“, | 
un motiv — eredem noi — pentru | 
d-1 Müller, de-a nu putea „utilizâ“ [ 
nici acest extract.

Autorul sas ar fi îndreptăţit să se 
supere pe noi, dacă creşterea popu
laţiei româneşti ar aveă a S9 mul
ţumi unei romanizări continue, ce 
s’ar face pe socoteala Saşilor. E un 
fapt constatat însă, că Saşii scad 
numeric în urma propriei slăbiciuni, 
neînmulţindu-se decât în proporţii 
foarte restrânse, faţă de celelalte 
neamuri din Ardeal. Rând pe rând 
se sting dm satele unde locuiau îm
preună cu R imanii, şi ce e mai na
tura1, decât ca aceştia să le ocupe 
terenul părăsit.

Acest proces se poate arăta cu 
nenumărate exemple şi i s’a explicat, 
cum se ştie, şi împăratului Iosif II, 
când a făcut călătoria sa prin Ardeal.

D-1 Müder face distincţie între 
comunele locuite pe de-a’ntregui de 
Români şi între comune mixte lo
cuite de Saşi şi Români. O deosebire 
este şi între acele comune, cari dela 
înfiinţarea lor au fost împopulate 
cu RomâDi şi între altele, în cari 
Românii s’au aşezat mai târziu, sau 
au ocupat locul Saşilor, ce dispăreau. 
Spre a face mai evidentă deosebirea 
aceasta, comunele locuite numai 
de Români le numeşte pertinenţe 
(ZubehikgemeindeD), şi aceste per
tinenţe le împarte in pertinenţe ale 
comunelor şi în pertinenţe cercuale. 
In ceeace priveşte comunele ocu
pate numai în parte de Români, 
tace dânsul deosebire între Rumânii, 
cari locuiau in centru şi se foloseau 
de drepturile pertinenţelor cercuale, 
şi intre aceia, cari locuind în suburbii 
şi în străzile laterale, uzau de drep
turile asigurate lor în special. Fiindcă 
dreptul pertinenţnlor cercuale dm 
comunele mixte slâ in legătură a- 
propiată cu peitinenţnle locuite 

I numai de Romani, de aceea autorul 
I îşi împarte studiul în 3 părţi. Iu 
I partea primă vorbeşte despre perti-

nenţiile comunelor, în a doua despre 
cele ale cercurilor, şi în partea a 
treia despre locuitorii din suburbii.

Dacă împărţirea aceasta ar fi 
întemeiată prin starea faptică, sau 
dacă ea ar fi fost urmată numai spre 
a face mai evidentă expunerea, noi 
nu am avea nimic de obiecţionat. 
Autorul însă urmăreşte anumite ten
dinţe cu împărţirea aceasta, voind 
să arete situaţia excepţională a 
R unânilor, cari locuiau pe teritorul 
fundului regiu. De aceea în toate 
expunerile sale nu vom găsi nicăiri 
lămurite drepturile, cu cari erau de 
fapt înzestraţi Românii de pe fundul 
regiu, ci pe fiecare pagină putem 
urmări sforţările penibile ale d-lui 
Müller de a impune comunelor ro
mâneşti şi locuitorilor români anume 
sarcini şi a stabili astfel o deosebire 
între satele săseşti şi cele româneşti, 
şi între locuitorii saşi şi locuitorii 
români. Comune libere (freie Ge
meinden) pe fundul regiu erau numai 
cele săseşti, pe când comunele lo
cuite de Români le numeşte autorul 
nelibere (unfreie Gemeinden). Dar 
însăşi concepţia de drept a fundului 
regiu exclude o astfel do împârţiro 
a comunelor şi a locuitorilor ei. Cu
noscutele cuvinte ale lui Iosif II. 
1786: „quum Fundi Regii ea sit 
natura ut incolae ejus neminem, 
praeter Principem, Dominum terres- 
trem agnoscant“, nu sunt arbitrare, 
ci sunt istoric pe deplin întemeiate.

Fără să căutăm alte mărturii, 
spre a dovedi adevărul acestor cu
vinte ale împăratului Iosif II., aducem 
aici numai pe cancelanul ardealului 
dela începutul veacului XVIII, pe 
cunoscutul comite Nicolae Bethlen, 
unul din cei mai buni cunoscători 
ai referinţelor de drept aie acelui 
timp: „Tudnivaló dolog — scrie el 
— hogy a szá tz náoóban vagy re- 
g.us funduson dominus terrestris és 
nemes föld semmi nincsen, hanem 
a dominus terrestris a király és az 
egész határ regius fundus. Az in

cokik mind egyarányú privilegiata 
semi rustica, de nem jobbágyiocális 
personák, mert mikor akarnak, el
mehetnek. És igy a regius funduson 
nemes földnek, parasztföldnek dis- 
tinctiója vagy keresése nincsen, mert 
abban egy sincs nemes föld“.1

Pământul pe care locuiau Saşii 
erâ pura fiscalitas, un teritoriu re
gesc inalienabil, pe care Saşii, Ma
ghiarii, Săcuii şi Românii locuiau 
numai ca hospites. De aceea în con- 
scrierea tăcută între anii 1500 —1521 
se vorbeste de hospites saxones ală
turi de hospites valachk Chiar şi în 
conscrierea anilor 1721/2, pe care a 
utilizat o d-1 Müller aşa de mult, 
găsim alături de possessionati ho
mines sáu hospites sax. nationis şi 
possessionati Valachi (la Kakasfalva: 
et si quidem tam Valacbicae nationis 
hospites, quam Saxonicae sint ad 
regium fundum spetantes). Despre 
toate comunele, pe cari d-1 Müller 
le declară, ori aparţinătoare comu
nelor săseşti, ori cutărui cerc, se 
spune în conscrierea aceasta, că nu 
sunt obligate a presta serviciu privat 
nimănui. (Poplaka p. 128, Gurarâu 
p. 131, Sâcel p. 136, Kakasfalva p. 
150, 154 şi 167, Olmaş p. 171 şi 183, 
etc. etc.). Ba îu conscrierea aceasta 
se face expres deosebire intre „pos- 
sessionati Valachi“ şi între „inqui- 
lini“. (p. 180), precum şi între aceia, 
cari erau servitori sau păstori în 
vre-o comună. D-1 Müller pe toţi 
Românii ar vrea să-i reducă în ca
tegoria celor din urmă. Cu drept 
observa Iakab Elek, că cetăţenii 
scaunelor săseşti erau consideraţi 
totdeauna: „mindig az illető székek 
összes polgárai mint egy feloszthatlak 
politikai eység vannak értve... és ezt; 
kü'öDÖ3en két (I, p. 139) indokból lá
tom igy. Egyik az, hogy az arany pe- 
ceé ü oklevél egységes nép —unus po- 
pulus — kifejezési alakja a szász 
municipalis jog s egy 1798-ban már-

1II. Rákóczi Ferencz, irta Dr Márki S. I. k. p. 491.
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Literatură pentru tinerime.

(Fine).

II. „Basme şi Legende străine", tradu
ceri din ioiclorui lumii, de Vugu Caraivau, 
'Văiemi de Munte, 1911. — In aceasta carte 
găsim 25 poveşti şi it geude străine, dm do
meniul faniaziei diferitelor popoare. Schi
ţez cuprinsul celor 1Ü deia început. Anume:

1. ,Uutul jermecat“ (pag. 3), povtste 
arabica: Cuprinde peripeţiile prinţului Fi
rms Şah, lim împăratului Bersiei şi moşte- 
mtoiui tronului, pana ajunge sa iiithce că
sătorie fericită cu prinţesa de -Bengali», hiea 
împăratului Bengaiiei. — Lectura aamisi- 
biia penau tinenmea şcolară.

2. ,k<naUlo vânătorul“, legendă cor- 
sicană (pag. 39;: Zug.âveşte mrejile unui 
june, cum senuce şi uenoioceşte mai multe 
îcte, ale căror SLŰete ifi fonna de statii 
(strigoi) urmăresc şi chmuesc pe junele pă
cătos, pană cade mort de pe picioare. — 
Lectuiâ necoräspunzatoare şi neadm.s.bilă.

8. „Ciobunul şi Balaurul", poveste 
slavonească (pag. 45): Cuprinde visul unui 
cioban dela oi. In vis, ciobanul îşi calcă 
cuvântul dat Împăratului şerpilor. Acesta 
prefăcut în balaur îşi rözbuna asupra cio- 
nauuiu , ii ia în spinare şi pluteşte cu el 
prin văzduh până m naltul cerului, stând 
iu becare clipă, fcâ-i arunce la pământ. Dar 
ciobanul se toagâ lm Üzen, care se îndură

de ei şi-i scapă de balaur, în care clipă se 
pomeneşte şi vede ca u’u fost decât un 
vis. — Lectură admis bila pentru tinerimea 
şcol. de toate gradele.

4. „Drogostea. de aproapele“, două le
gende muzulmáné (pt>g. 52):

a) Lbu Eahem, regeie Mesopotamiei, 
după ce a vânat mti’o z>, la prânz pe iarbă 
verde, observa ca o albina ta o fărâmătură 
de pane şi sboaiă cu es. El mirat se uită 
după aibiuă şi văzu ca se aşezâ pe un co
pac. Acolo era o vrabie oarbă, care au
zind bazaltul albinei se apropie şi albina 
îi puse îu cioc fărâmătură de pane.

„Vai, Doamnei zise Ibrahim, ce ru 
şine pentru om să nu aibă dragoste pen
tru semenii lui, când şi cele mai ticăloase 
gangana ii dau astlei de pilde I“

h) Prorocul Moise e ispitit In sinceri
tatea sa de Aihangelut Mihail şi Gavrhl, 
preschimbat unul iu porumbiţă, aitul îu vul 
tur. Lonvicşi aespre bunătatea inimii lui, 
amândoi tbararâ la ceruri. — Lectură co
respunzătoare.

5. „Fântâna de frumseţe11, poveste ita
lieneasca (pag. 55): O fată de împărat, io- 
hna, era foarte urâtă, şi împăratul o ţ nea 
tot închisă. Odata a plecat fata în lume, 
sa-şi găsească şi ea norocul. Iu drum Jn- 
timpma multe primejdii. 0 ţigancă * isbu- 
teşte să he primita copila ei cea frumoasă 
îu locul celei uiâte in casa împăratului. In 
sfârşit se descopere apucătura şi cei vino
vaţi se pedepsesc, iar .miina, prefăcută in- 
tr’o ziuă de frumseţe prin puterea farme

celor, s’a maritat după un fecior de împă
rat şi au trăit fericiţi. — Lectură admisi
bilă.

6. , Crearea omului", legendă croată 
(pag. 65): Spune, că omul cel dintâi s’a 
născut din o picătură de sudoare, ce a că
zut la pământ de pe fruntea lui Dumnezeu, 
semn al oboselii dzeeşti. Drept aceea omul 
nu e făcut pentru plăceri şi bucurii în viaţă, 
ci pentru munci grele şi chinuri neîncetate. 
— Admis.biiă!

7. „Sigurd şi Singorra“, poveste sue
deză (,pag. 67;: bigurd, fiu de împărat, e 
răpit de ziua mării şi e dus în palaturile 
ei de aur de sub adâncurile mării. A;ci e 
expus multor încercări primejdioase,

In palaturile zmei era şi o fată de 
împărat, Singorra, răpită de 7 ani. Aceasta 
era roaba zmei mării, dar pe sub ascuu3 
era învăţată şi îngrijită de o zină eu inimă 
bună. Sigurd se îndrăgeşte de Singorra şi 
cu sfatul rub lei sale scapă din multe'e is
pite primejdioase ale zmei mării şi ßjunge 
iar ia părinţii săi, unde se cunună cu Sin
gorra, făcând o nuntă strajnică cu veselie 
mare. — Lectură admisibila pentru tineri
mea şcol.

8. ,lnelul lui Solomon", legendă he- 
braică (pag. 83): Solomon prinde pe Asmo- 
deu, regeie duhurilor necurate, de a cărui 
putere avea trebuinţă când s’a făcut tem
plul Ierusalimului, şi-l pune în lanţuri.

Asmodeu se laudă, că înlănţuit nici pe 
jumătate nu poate face, ce ar putea să facă 
mud liber, be roagă deci să-i dea drumul 
dm lanţuri şi să-i încredinţeze o clipă ine

lul său, că va face cele mai mari minuni pen
tru dânsul. Solomon ca să se înalţe tot 
mai sus ascultă cererea, rupe lanţurile şi-i 
dă inelul. Asmodeu aruncă meiul îu mare 
şi prin puterea lui fermecătoare poartă prin 
ţări străine pe nenorocitul Solomon şi ră
mâne el rege în Ierusalim.

Solomon pribegeşte multă vreme, că- 
indu-se de fapta sa, şi numai după ce i-a 
succes să găsească iarăşi inelul fermecat 
în pântecele unui peşte, a putut să alunge 
pe Asmodeu şi să rămână din nou regele 
Ierusalimului, după ce şi-a ispăşit gre- 
şah, — Nu este lectură atrăgătoare.

9. „Raiul pământesc", legendă he- 
braică (pag 91): Set, fiul lui A ia m ,\i  aduce 
acestuia, când era pe sfârşite, trei grăunţe 
dela îngerul Domnului din raiu. Acestea a.u 
fost darul milei pentru Adam, pe care luân- 
du-!e în gură şi-a dat sufletul. — Leeturfe 
inocentă, dar de puţină însemnătate

10. „Sădirea viţei de vie", legendái 
evraică (psg. 95,: Când săpa Noe pămân
tul pentru sădirea viţei de vie, i s’a îm
biat şi diavolul să-i ajute. Noe l-a primit, 
şi Satana a tăiat o oaie şi cu sângele ei a 
stropit pământul hotărât viţei de vie. Din 
această pricină cuprinde o veselie du’ce şi 
plăcută pe cei cari beau zama strugurelui. 
A stropit apoi pământul cu sângele unui 
leu, din care motiv cei cari beau roada 
strugurelui simţe-e, că fierbe sângele în vi
nele lor şi se fac mândri şi îndrâsneţi. In 
sfârşit a tăiat Satana un porc şi cu sân
gele lui a stropit pământul viţei de vie. D 
acolo vine, că cei cari beau rodul viţei, s-

\
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czius 13 n. költ nevezetes királyi lei
rat szerint mindig ugv értelmeztetett, 
hogy a kiráíyföldön oláh, magyar, 
székely, mind a szász poiitikai ha
tóság alá tartozik, tehát ez oda- 
tartozás jogi következményei elöl 
— ha azok terhek vagy kötelezett
ségek — egyik is el nem vonhatta 
magát s nem is vonta e l; de ez 
esetben szintoly logikailag és alkot
mányosan következik az is — és 
az elöl már ma szintén nem lehet 
kitérni — hogy ez odatartozástól 
folyó javalmakból sem lehet a ki
váltságok ilyen vagy amolyan ki
fejezése jogi erejénél fogva kizárni 
egy nem szász ajka nópiség liait, 
köz-égeit és polgári és vallási tes
tületéit is“. Iar Kiss Bálint în pre
ţioasa sa lucrare despre Saşii dm 
Ardeal, 1 reasumând argumentele 
ştiinţifice aduse in contra părerii gre
şite a Saşilor, este cu desăvârşire de 
acord cu părerea lui Iakab ELk, 
profesată şi de istoricii români.

(Va urma).

Caracterul românesc
şi viitorul nostru.

(b) ..„Românul este din firea 
sa blând, bun şi ospital, credincios 
şi devotat până la moarte prietenu
lui şi superiorului său, în care are 
deplină încredere; dar nu e lesne 
încrezător, nu să încrede • decât a- 
celora, pe cari îi cunoaşte din pro
pria sa esperienţă. El ţine minte 
atât binele, cât şi răul ce i-1 taci. 
Şi când are. prilej, le răsplăteşte. 
Insă nu e răzbunător în aeeiaş grad, 
ca fraţii săi Italiam şi Spanioli. Pe 
cât e de bun şi drept, pe atât e de 
curagios şi viteaz în luptă cu duşma
nul. In armatele naţionale sau stră
ine Românul a fost totdeauna brav 
ostaş. Eroismul lui e renumit în is
torie. In statistica armatei auntro- 
ungare Românii sunt însemnaţi în 
toţi anii ca cei di mâi, atât in pri
vinţa bravuiei, cât şi a sobrietăţii 
sau cumpătului, a perseveranţei şi 
a sănătăţii corporale. Iar puitarea 
oştirii române pe câmpine Bulga
riei, în 1877—78, afusipenuu iuţ< 
ca o reveiaţiune a caracterului ro
mânesc, moştenit dela străbuni, şi 
a stors admiraţiunea lumii.“

Aceasta scurtă, dar foarte ni
merită catocterisare a lirei adevă
rate româneşti, credem că e potri
vit a o reîmprospăta m mintea fie
cărui Român, azi, când spiritul tun 
pului şi ceaţa vremurilor grele ce

1 Az erdélyi szászság múltja vagyoni önkormány
zatára vonatkozolag, p. 3 —21.

necinstesc adeseori şi se tăresc prin noroiu 
ca porcii. — Lectura admisibilă.

*
Astfel continuă pănă ’n sfârşit cu po

veşti, legende, balade etc. din literatura 
diferitelor popoare d. p. Englezi, Unguri, 
fciârbi, irlandezi, Alsaţieni, lucuem, Uauca- 
sieni, Norvegieni, Elveţieni, Dalmaţieui ş. a.

in acestea zugrăveşte sentimente: de 
milă, de binefacere, raspiata milosteniei ş. 
a. Ped ap„«a îngâmfam fin , Ţăranul şi 
Hsus Christos* yag. 127), a invidiei şi a 
sgărceniei d Q „Fratele sgarcit' , pag. 129), 
caicarea cuvântului (iA » Viteazul şi înţelep
tul şatym', pag. 135;. Nenorocirea uuei lo
godnice, muriudu i mirele in râzboiu (în 
„Lehnau şi Norica', pag. 143;. Alegoria 
i-run şi a primăverii (îu „tcbun şî be<g- 
wun“, pag. loU). Fâ bine şi aşteapta iau 
(in „iZu/is şî Balaurul“, pag. lbl). Cei ce 
se iubesc, sâ nu-i despartă părinţii (în „te 
munte-, pag. 155). Fata Îngâmfată, mândră 
şi închipuită, cate respinge pe toţi peţitorii 
şi rămâne nemântatâ (în „Fiica Logelui din 
V e n e ţ ia pag. 159). Isprăvile viteazului Sar- 
bnor Marcu Cralievici, epopee poporală.

Toate acestea dm urmă sunt accesi
bile pentru tinerimea şcolară. Pentru reti
părire insă In broşură separată, nu găsesc 
vrednică decât cei mult piesa: „Ghiocelul“ 
(pag. 97), „Fuca Dogelui din Veneţia“ (pag. 
159; şi „Dragostea de aproapele“ vP̂ g- 53 .

S ib 1 i u, 19 Iul. n. 1912,
Dr. V. Bologa

dir.

/

parcurgem, paracă apasă întreg su
fletul românesc întunecându-i vede
rea clară spre calea viitorului. Căci 
ori cum s’ar schimba timpurile, — 
pe cari uu-i putere omenească să le 
ţină în loc, — caracterul românesc 
va rămânea acelaş. Şi ce i s’a dat 
omului la naştere, aceea numai moar
tea îi poate lua.

Şi de aceea, până vom trăi. ori 
ce opintire a duşmanilor noştri pe 
faţă, şi a uneltirilor lor ascunse, ca 
să ne presinte îu faţa lumii altcum 
de cum suntem, va remânea o no 
putincioasă răutate, o muncă de Si- 
sifus. Dar pentru noi e bine, ca din 
vreme în vreme să ne ţmem înain
tea ochilor noştri oglinda clară a 
caracterului nostru bme definit, şi 
din afirmarea lut atât de strălucită în 
vremuri trecute să culegem tărie 
pentru timpul prezent, şi nădejde 
pentru vremile viitoare.

Să nu sperăm prea mult deo
dată, dar nici să n’avem nici o teamă 
de viitorul nostru.

Căci se pare, ca şi când însăşi 
Providenţa a ţinut sa ne croiască 
o lungă cale pentru ajungerea locu
lui de irunte ce odata ni l-a rezer
vat îu lumea aceasta. Tocmai îu ve- 
deiea calităţilor noastre extraordi
nare, pare că suntem supuşi unei 
aspre discipline a sorţii, care vrea 
sâ ne pregătească pentru o situaţie, 
în care când vom ajunge vom avea 
lipsa de toată forţa individualităţii 
noastre etniG8, îu Care să ne men 
ţinem cu demnitate şi pentru multe 
veacuri.

Deci frământările politice din 
jurul nostru să le consideiăm ca o 
evoluţie, din care se va desprinde o 
nouă constelaţie, care ne va des
chide ochii, ca sâ vedem mai clar 
ca până aci: că adecă îu care 
parte sunt cei în can ne putem îu- 
crede, şi unde se găsesc duşmanii 
neamului nostru. Ceea ce se petrece 
azi îa Europa, ne va trezi mai mu'lt 
ca uri când conştiinţa noa trâ de 
neam, şi ne v<* * arata puncte m<u 
cla<e de orientare pentru calea ce 
va trebui să o urmam îu vntur. Ş. 
ori cât de gieie vor fi Umpurno ce 
ne stau îuaiute, caracieiui austru 
rumâoeac ne este »gura ch.zăşie, 
ca vum şti înhuma, ca şi iu trecut, 
ori ce obstacol ce se va pun o m ca
lea propaşirei noastre, care uneuri 
poate fi opacrtă, dar zădărnicită ni
ciodată !

0 voce serioasă în ora supremă
de un A rhipresbiter.

(Urmare).

In fine tot specializând zic, că 
pentruca cu mai mare efect să se 
poată aceasta mai nainte de toate ne 
trebuesc organe corespunzătoare, or
gane, cari să plănuiască bme şi să 
pună lucrurile bine în lucrare. Va să 
zică, ne trebueşte o organizare şco
lară, mult mai corespunzătoare decât 
cea de astăzi.

Noua organizare, după a mea pă
rere, ar avea să se înceapă din centru, 
chiar de sus, dela mitropolie, se îm
brăţişeze diecezele, să spnjinească şi 
conducă organele lor centrale şi să se 
estindă cu priveghierea până jos, în 
comune. Vreau să zic, că la ambele 
mitropolii să se înfinţeze oficii sau 
senate şcolare mitropolitane perma
nente, compunându-se acestea din cei 
mai probaţi oameni practici, în litere, 
în admimstraţiune şi didactică, unii 
pentru compunerea sau cenzurarea 
şi editarea cărţilor de şcoală, alţii pen
tru administrarea învăţământului în 
centru şi pentru controlarea aceluia, 
până la şcoala dela sat.

Am atins anume aceste două ca
lităţi şi respective recerinţe faţă de 
bărbaţii de şcoală, pentruca numai cu 
una nu se poate ajunge scopul, de 
oarece alta este a face cărţi de şcoală, 
şi alta a conduce şi a controla învă

ţământul practic, a inventa modul şi 
mijloacele necesare pentru ridicarea 
de edificii şcolare, pentru crearea sa- 
larelor învăţătoreşti şi crearea de fon
duri şcolare, iar mai departe pentru 
informarea sau capacitarea părinţilor 
asupra folosului şcoalei şi al învăţămân
tului, ca astfel pe deoparte se contri- 
bue de bună voe la susţinerea şcoa
lei, iar pe de altă parte să-şi trimită 
pruncii regulat la şcoală. Aceste două 
diferite recerinţe nu se află decât nu
mai escepţionalminte în prea puţini 
oameni deodată şi laolaltă.

Senatele şi respective oficiile şco
lare mitropolitane ar fi pentru intro
ducerea solidarităţii şi respective a 
armoniei necesare între toate părţile, 
ar fi pentru susţinerea uniformităţii 
în toate institutele şcolare confesio
nale, atât în privinţa planului de în
văţământ, cât şi a cărţilor de şcoală, 
cari întroducându-se, se înţelege tot
deauna cele mai bune, după unii şi 
aceiaşi autori, în toate şcoalele ro
mâne, s’ar compune mai cu înlesnire 
şi ar putea fi premiate mult mai a- 
vantagios, putânduse da şi cu mult 
mai ieftin, căci unde acelea trebuesc 
astăzi în 5000 de esemplare, atunci 
vor trece 15-20-000 de esemplare.

Am atins, care ar fi chemarea or
ganelor mitropolitane şcolare. După 
aceeaşi chemare ele ar avea a con
trola şi cursul învăţământului prin e- 
parhii, căci ce folos ar fi, dacă o parte 
ar progresa, cealaltă nu, ba ar regresa? 
S’ar naşte din corpul naţional şi bi
sericesc un monstru, de viaţă precară, 
scurtă. Membrul care nu progresează, 
mai curând ori mai târziu ar decădea, 
s’ar usca, şi aşa ar trage curând după 
sine slăbirea şi decăderea întregului. 
Peste tot, un corp necompact, sau ne
sănătos în membrele sale, nu poate 
prospera, nu poate resista, nici lup
telor celor multe ordinare, cu atât mai 
puţin celor estraordinare, ale vieţii. 
Nu este iertat să negrijim şi să per- 
dem nici măcar un sătuleţ, căci per- 
zând azi ceva, mâne ceva, perderea 
ne devine regulă şi decăderea, perirea, 
numai o chestiune de timp.

Deci precum în toate organismele 
mai perfecte, şi anume în corpul ome
nesc, este unul superior, care are func
ţiunea a îngriji de intregitatea cor
pului şi de uniformitatea nutririi şi 
a funcţionării acestuia, astfel şi în so
cietatea noastră bisericească trebue 
se fie un organ superior, care se poarte 
de grije, ca celelalte organe inferioare 
să-şi împlinească esact funcţiunile lor. 
Apoi un atare organ pentru şcoale 
nu poate fi altul decât un senat şco
lar mitropolitan, investit cu autorita
tea şi capacitatea necesară, precum 
şi cu mijloacele de lipsă. Am putea 
adaoga, că atari senate şcolare mitro
politane la ambele mitropolii ar mai 
avea şi chemarea, ca între ambele mi
tropolii române se stabilească o con- 
ţălegere frăţască pentru caşurile, când 
in cutare dm comunele româneşti mici 
şi cu două confesiuni, neputându-se 
ţinea două şcoale confesionale, s’ar 
arăta necesitatea a se susţinea, cu pu
teri unite, numai una, pentru ambele 
confesiuni române.

Organizându-se astfel de senate 
şcolare lângă mitropolii, ar urma or- 
ganisarea senatelor şcolare eparhiale, 
unde tot la câte 150 de şcoale ar tre
bui să se aplice câte un referent, tot
odată şi ca inspector districtual peste 
acele şcoale, fiecare responsabil pen
tru şcoalele din districtul seu. Oficiul 
ordinar al acestor funcţionari ar fi, nu 
numai a refera în consistoriu aface
rile şcolare din districtele lor, dar şi 
a vizita măcar odată în an, în timpul 
prelegerilor, toate şcoalele din dis
trictele lor şi a raporta consistoriului 
esact despre starea acelora.

In urma acestora ar veni a se 
organiza inspectoratele tractuale. A- 
cestea ar trebui restrânse la un nu
măr mic de comune, după opiniunea 
mea, pănă la 15, cel mult 20 de co

mune, într’un inspectorat, pentruca in
spectorul tractual să le poată cerceta 
cel puţin de douăori în an în zile de 
Dumineci şi de sărbători. Intonez aici 
anume zilele de Dumineci şi sărbă
tori, fiind ştiut, că poporul are multă 
lipsă de sfat şi îndemn pentru spri
jinirea şcoalei şi ameliorarea lefei în
văţătoreşti, apoi şi pentru trimiterea 
pruncilor la şcoală şi pentru preve
derea lor cu cărţile necesare. Apoi 
atare sfat şi îndemn numai în Dumi
neci şi sărbători se poate adresa cu 
folos poporului, de oarece peste săp
tămână el de regulă lipseşte de acasă, 
fiind ocupat cu economia şi cu tot 
felul de trebi de ale sale.

Prevăd bine, că la noi inspectori 
tractuali fiind protopopii, dânşii vor 
face mari greutăţi, când va fi vorba 
de reducerea cercurilor lor de până 
acuma; prevăd şi aceea, că dânşii vor 
mai avea şi pe mulţi alţii de părtini
tori în oposiţiunea lor contra redu
cerii tractelor. Ştiu aceasta dela con
gresul bisericesc din 1870, când a fost 
vorba de arondarea protopopiatelor, 
şi unde persoane însemnate din con
gres au propus, ca protopopiatele se fie 
cât de mari, pentruca protopopii să 
se împuţineze, şi aşa să se poată dota 
cu timpul mai bine. E drept, că dela 
acel congres pănă astăzi s'au schim
bat mult împrejurările noastre. Atunci 
doream să avem puţini, ca să-i putem 
dota bine, astăzi insă trebue să dorim 
a avea cât de mulţi, ca să lupte mai 
cu folos pentru cultura poporului, i- 
dentică cu salvarea bisericii vie.

Cumcă protopopiatele cele mari 
de astăzi nu se pot administra în mod 
cuviincios, va fi destul a observa aici 
că ele sunt tot cele de mai nainte de 
statut, adecă de constituţiune. Se ştie, 
că prin constituţiune s’au înzecit a- 
gendele oficiului protopresbiteral, că 
protopopii după statut sunt chemaţi 
a presida sinoadele parohiale şi pro- 
topresbtierale, esamenele şcolare şi al
tele. Apoi asemenea să ştie, că un 
protopop, oricât de diligent ar fi, tot 
nu poate lucra astăzi de zeceori mai 
mult decât mai nainte.

•____________ (Va urma).

Un jubileu semi-secular.
— Scrisoare deschisă, adresată represeutanţilor presei 

române. —

Domnilor redactorii
Luceafer între zilele noastre istorice 

e falnica zi, asupra căreia viu să vă atrag 
pnvinie, şi care, pe cât cuget eu, nu are 
a dispărea îu chaosul uilărn.

Dintre domnule voastre parte mare 
aveaţi pe atunci sufletul, ce acum va anima, 
încă In misterioasele regiuni cereşti, faifăi- 
toare In eternul miinit.

Se împlinesc 50 de ani dela timpul 
ce astăzill reasum sub ochii nouelor genera- 
ţiuni.

E o pag nă din cronica renaşterii 
române, deamuă de a fi cetită, ştiută, ser
bată de poporul ce beneficiază şi va fiene- 
ticia de evenimentul ce vom să vă arăt.

Intraţi, vă rog, cu mine, în camera le
gislativă din Bucuieşti. E ziua de 7 Fe- 
firuane 1863.

Orele a. m. 11 au sunat. Deputaţii, 
aproape toţi, sunt în sala de desbateri. Par
tidele politice toate, fiecare cu capii săi, 
sunt representate iu complet. Aci sunt al
bii, roşu, guvernamentaiu-juzişti, bberaln- 
indepeudenţi, brancoveneştu, moldoveuu-se- 
paratişti, până şi cei cinci heiiadişti cari-s 
gata a pune, la ocaziune, poezia pe tro
nul ţărei.

Nu insă pentru lupte de pr ncipii, nici 
pentru lupte de canapea sunt adunaţi ei 
astăzi, top representautu naţiunei, ci spre 
a aşdza temelia podului ce se va ridica in
tre întunerec şi lumină, Intre ignoranţă şi 
cultură, între misene şi fericire. Pod, care 
trecându-1 naţiunea are să ajungă a ş i în 
deplini menirea p(6 pământ, spre a putea zice 
cu Alexandri, câiid Creatorul va cere so
coteală Romanilor despre împlinirea misiu- 
nei lor: „Iu lume, Doamne, pe Tine te-arn 
representat“.

Pe pragul parlamentului se iveşte ceva 
nou în ţară: este o idee, care cere îrnpă' 
mântenire.

Greu a pătruns ea pe aiurea pănă la 
inima statului, până in fa(a representation 
naţionale, dar România este ospitală. Câte 
idei mari nu au fost cu râvnă primite în ui-
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timii timpi! Nici acesteia, de sigur, nu i se 
va refusa intrarea. Ea şi întră.

Noua sosită nu apare însă numai ca 
pură abstracţiune. Ea este încorporată. Are 
trup, suflet, viată, energ'e. Se înfaţ şează 
sub chip de tinără fată, abia eşită din co
pilărie.

Un foc intern o conduce, cu putere o 
impinge înainte, tot înainte . . .

Mai eri juna română trecea esame- 
nele toate la Sorbonna, urma înaltele cur
suri la College de France, îşi făcea cu peana-i 
repede cunoscută renumele trebuitor spre 
a deveni membra »Societăţii oamenilor de 
litere din Francia“, a „Aiheneului* şi a »So
cietăţii de ştiinţe, arte şi litere din Paris*, 
spre a primi „Medalia de aur* pentru ,Pu- 
blicatiuni literare şi pedagogice“. Mai eri 
tot în Paris i se tipărea de cătră »Societa
tea pentru cultura poporului“, pe spesele 
societăţii, opul „Organizarea învăţământu
lui fetelor în România“, ca să se răspân
dească zicea raportul celebrului pedagog 
D. Ainyot, în Francia folositoarele idei ce 
acel op conţine. Acum însă causa din care 
şi-a făcut scopui vieţii o readuce în patrie.

Entusiasmul causei sale îi dă curaj, 
îndrăsneală. Indrăâneală şi o nespusă nai
vitate.

Pare a nu-şi da seamă, că prin ideile 
adunate în occident aduce ţării sale o co
moară, un talisman, menit a-i schimba faţa, 
atât de naiv şi modest se presentă în ca
mera legislativă română, în mână cu un 
voluminos manuscris şi cu o scurtă peti- 
ţiune.

Ajunsă în mijlocul sălii de desbateri, 
tinăra damă e înconjurată de deputaţi cu
noscuţi, cari o conduc la loja diplomatică 
deşeartâ, unde petiţiune şi manuscris i se 
iau din mână.

Frunzărite câteva momente de cătră 
următorii deputaţi: fraţii N. şi (J. Crezzu- 
lescu, C. Negri, C. A. Rossetti, general Fio- 
rescu, principii Or. Brancovanu şi Or. Sturdza, 
hârtiile se remit lui O. Nicolescu, fost efor 
al şcoalelor şi actual questor în parlament, 
care le depune pe biuroul presidia).

Sună 12 ore. In cameră se face ape
lul nominal. Deputaţii îşi iau locurile. Mi
tropolitul ţării Nifon ocupă fotoliul de pre
zident. Şedinţa s’a deschis.

La ordinea zilei este pusă petiţiunea 
dşoarei Constanţa Dunca. I se dă cetire

Petiţionara cere ţării pentru ţară:
I. învăţământ obligător şi gratuit pen

tru întreaga naţiune.
II. Reorgamzarea fundamentală a în

văţământului de fete.
III. Pentru fete şcoale specia'e de 

toate gradele.
IV. Admisiunea femeilor la catedrele 

şcoalelor de fete.
V. Introducerea pedagogiei ca studiu 

obligator in toate şeoaleie de fete.
VI. Şcoale normale pentru formarea 

de institutoare şi profesoare.
VII. Şcoale feminine de aite şi de me

serii.
VIII. Orfelinate pentru fete cu anec- 

sate şcoale profesionale.
JX. învăţământul fetelor pus sub su

pravegherea femeilor.
Pe lângă petiţiune este a'ăturat un 

proiect detailat de „Organizare a învăţămân
tului de fete“.

La finea lecturei se scoală deputatul 
loan Brătianu, cere şi obţine cuvântul.

Cu voce răsunătoare, cu pătrunzătoare 
cuvinte propune:

„Luarea chestiunii în desbatere de ur
genţă' .

Şi acum iată momentul ce face din 
şedinţa corpului legislativ din 7 Februa
rie 1863 un luceafer, o zi de fală, zi is
torică, zi rară în analele naţiuuilor:

, Urgenţa este votată de toţi mat idorii 
ţării în deplină unanimitate*.

In discuţiunea ce urmează se hotă- 
reşte a se numi o comisiune de trei mem
bri a parlamentului, spre a studia şi raporta 
asupra proiectului presentat.

Comisiunea se compune din: Iancu 
C. Cantacuzin, fost ministru, Ziz n Canta- 
cuzen, un erudit din Moldova şi Costachi 
Nicolescu, fost efor al şcoalelor.

In sală se mai propune raport de ur
genţă. Urgenţa e pusă la vot:

„Unanim e votată şi astă urgenţă“.
Astfel cu entusiasm a fost primită 

„Ideea învăţământului obligator“ de aleşii 
ţeni, de boerimea română, mare şi mică, 
de întreaga aristocraţie de nume, de avere 
şi de cultură. Astfel cu grăbire s’a che
mat poporul întreg şi viitoarele generaţiuni 
la ospăţul egalisator, la banchetul civ li- 
saţiunii.

Puţine zile mai trecură şi aprobătorul 
raport apare în cameră. E luat la cunoştinţă, 
desbătut, şi iaiăşi în unanimitate primit şi 
trimis de urgenţă guvernului spre studiare 
şi aplicare.

in decurgerea aceluiaş an ministrul 
Tell, ascultând înaltul consiliu de instruc
ţiune, reorganiză in învăţământul feminin

tot ce legile timpului permiteau a se orga- I 
niza.

Totodată consiliul de stat fu însârci- j 
nat cu alcătuirea unui proiect de lege re
organizator a întregului învăţământ public 
şi privat.

Domnului Bozianu, membru al ace
stui înalt consiliu i se încredinţează orga
nizarea îuvăţământului superior, dlui George 
Costaforu a celui secondar, iar în sarcina dlui 
Petre Poenaru, ultimul efor şcolar al ve
chiului regim, cade organizarea învăţămân
tului primar şi a învăţământului de fite. 
Totul pe basa învăţământului obUgator şi 
gratuit.

Caută să mărturisesc, că în astă lu
crare consilierul de stat a fost ajutat — 
oficios — de dşoara Constanţa Dunca, şi 
oficial inspirat de „proiectul său de orga
nizare a învăţământului de fete“, aprobat 
şi de camera legislativă şi de ministerul 
de instrucţiune publică.

Prin lovitura de stat Cuza-Cogălni- 
ceanu din 1864, noul proiect şcolar elabo
rat de guvern devine lege, şi lege devine în
văţământul obligator pentru tot Românul.

Astă capitală revoluţiune pacinică deci 
nu s’a efeptuit, ca în multe alte teri, pe 
preţul luptelor sau a vărsării de sânge, ci 
din iniţiativa aleşilor ţării, a camerei le
gislative.

Cuvenit e deci, cred eu, domnilor re
dactori ai ziaristicei române, ca domniile 

I voastre, cu ocasiunea împlinirii de 50 de 
j ani dela acest memorabil eveniment, să bi- 
! nevoiţi, sau prin publicarea adevărurilor sus 

citate, sau prin mijloace ce aflaţi mai po
trivite să-l aduceţi la cunoştinţa poporului, 
generaţiunii presente, care din justă recu
noştinţă s’ar alipi mai strâns de conducă
torii să'. Ştiţi bine, că unirea face puterea, 
iar puterea luminată duce departe, departe.

Cu înaltă consideraţiune şi sincere 
sentimente de colegialitate:

(Viena, Februarie 1913).
Constanţia de Dunca-Schiau.

D eia sate.
P relegeri cu sch iopticonul prin com unele de 

pe lângă F ăgăraş
Comuna Luţa din tractul protopopesc 

al Făgăraşului, înainte cu vre-o cinci ani, 
a făcut o norocoasă alegere de preot. Şi-a 
ales atunci un adevărat păstor sufletesc, în 
persoana părintelui Valenu Literat. Nu vo- 
esc să mă estind asupra calităţilor perso
nale ale acestui bun părinte, ci voiu enara 
vre-o câteva din faptele sale cu adevărat 
frumoase, pe cari în scurta sa activitate 
le a săvârşit spre binele şi folosul poporu
lui. Fac lucrul acesta, ca să poată lua 
exemplu şi alţi păstori sufleteşti, cari având 
o mică turmâ, ca cea din Luţa, nu au cu
rajul să înceapă nimic, ci nobilul imbold, 
ce trebue sa esiste in fiecare preot, şi-l ină- 
buşesc cu credinţa, că fiind puţini, nu poţi 
face nimic cu ei.

Comuna Luţa abia are vre-o 60 fa
milii, cari mei materiaiminte nu stau prea 
bine, totuşi intre aceste familii păr. V. Li
terat prin sirguinţa sa a putut afla 12 băr
baţi, cari s’au înscris membri ordinari la 
Asociaţiune, formând astfel o agentură, în 
urma cărei fapte a dobândit o trumoasâ 
bibliotecă, din care poporul în lungile sări 
de iarnă, — în ioc să ingh tâ beutura ji
danului, sleindu-şi punga şi sdruncinându-şi 
sănătatea, soarbe sâmaoţa ştiinţei dătătoare 
de viaţă unui popor.

Prin zelul său s’a înfiinţat o „însoţire de 
credit“, care deţi nu va putea arăta prea 
mari. dobânzi materiale, va arăta cu atât 
mai muite rezultate morale. Însoţirea de 
credit s’a înfiinţat cu scopul măreţ, ca din 
profit să se ajutoreze şcoala confesională, 
a cărei ex stenţâ numai părintelui Literat 
este a să mulţam'. Şcoala d.n cauza tdi- 
ficiului ueuorfispunzâtor şi din cauză, că 
salarul înv. nu era as gurat, a fost amenin
ţată în diferite rânduri cu inch dere; ba fo
rurile administrative făcuseră paşii nece
sari pentru înfiinţarea unei şcoale comu
nale.

Dar în urma zelului păr. Literat s’a 
renovat edificiul şcolar şi forurile admini
strative au trebuit să-l recunoască de 
corespunzător. Apoi a făcut cu poporenii 
împreună tot ce ie-a stat în putinţă şi în 
privinţa salarului înv., şi astfel după multe 
ciocniri avute cu torurile administrative, 
şcoala confesională a putut fi salvată.

In decursul activităţii sale, cu conlu
crarea înv. losif Ludu, a aranjat mai multe 
producţiuni teatrale cu frumosul scop, ca 
dia venitul acelor producţiuni să se pună 
bază unui fond, • pentru procurarea unui 
schiopticon pe sama bisericii. Anul acesta 
zelosul preot şi-a ajuns scopul, procurând 
uu schiopticon, cu care după ce a ţinut o 
frumoasa prelegere poporenilor săi, şi-a în
tins cercul de activitate şi asupra comu
nelor vecine. A ţinut frumoase prelegeri

In comunele Hurez, Beclean şi Dridif, având | 
luate în plan toate comunele mai apropiate 
şi voind ca în modul acesta să împărtă
şească de bagatele sale cunoştinţe cât mai 
mulţi doritori de lumină. Prelegerea ţinută 
îu fiecare comună a cuprins aproape toate 
momentele mai însemnate din viaţa Dom
nului şi Mântuitorului nostru Isus Hristos, 
dela zămislire şi pănă la Înălţarea la cer.

Influinţa binefăcătoare a astorfel de 
prelegeri asupra poporului este de mare va
loare, mai ales acum, când ideile scăldate 
aduse de unii oarnem, foşti prin America, 
au început a roade la rădăcina marelui 
pom al credinţei.

Dee bunul Dzeu neamului nostru mulţi 
preoţi ca părintele V. Literat! G.

Conferenţele învaţătoreşti.
Convocare.

in conformitate cu prescrisele din Re
gulamentul referitor la conferinţele Invăţă- 
toreşti § 13, convoc şi declar de convocaţi 
pe învăţătorii şi învăţătoarele gr. or. române 
din protopresbiteratul tractului Sighişoara 
la conferinţa tractuală pe Joi 28 Februarie 
a. c. st, v. 9 ore a. m. ţinândă în edificiul 
şeoalei noastre din Sighişoara, cu urmă
toarea

P r o g r a m ă :
1. Deschiderea conferinţei.
2. Designarea notarilor, a comisiunei 

permanente tractuale şi a verificatorilor.
3. Tema: „Dumnezeu întreit în feţe, 

din catehism, temă practică pentru clasa
IV. de învăţătorul Nicolau Oltean din Bo 
iul mare.

4 Tema; »Disciplina şcolară“, temă 
teoretică, de învăţătorul Aurel Popa din Si
ghişoara.

5. Tema: »Poziţia, suprafaţa şi apele 
comitatului Târnava mare“, temă practică 
pentru clasa a lll-a din Geografie, lucrată 
şi propusă de învăţătoriul Cornel Mircea 
din Criţ.

6. Propuneri.
7. încheierea conferenţei.
Sigh'şoara, 26 Ianuarie 1913.

Dimitrie Moldovan
protopop.

Cronică bisericească.
Isto r ic ita tea  p ersoan ei lui Isus H ristos şi 

im portanţa sa  pentru p rezen t
Lupta pentru creştinism şi însemnă

tatea ei cu privire la viaţa actuală a ome- 
mmei începe a lua iarăşi o fază nouă. Cu 
deosebire in Germania cele două direcţiuni, 
cari sperează să stâmpere setea religioasă 
a poporului şi fără ajutorul creştinismului, 
monismul şi noul budhism — acesta in forma 
dată de Hartmann — s’au înţeles să ră
pună mai întâiu pe duşmanul lor comun, 
creştinismul, în forma practicată din partea 
teologiei protestante. Ele purced astfel, că 
voesc să tragă numai consecvenţele din a- 
ceea ce protestantismul a esprimat eu pri
vire la creştinism şi la tradiţia bisericească. 
Lupta nu devine însă mai uşoară şi mai 
puţin vehementă, fiindcă teologia protes
tantă nu e cruţată de ieproşul ueonestităţii.

Dintre monişti a combătut istoricita
tea dzeescului Mântuitor Kalthoff din Bréma, 
continuând astfel mai departe metoda şcoa- 
lei din Tübingen. La evanghelici vedea el, 
pretutindenea numai tendinţele şi curenţii 

I unei comunităţi reformatonce iudaice — 
stoice.

El pleacă dela teoria istoriei ecume
nice, esehide însă din istorie pe toţi oa
menii mari şi toate mişcările le reduce )a 
necesităţile massei, care apoi însăşi îşi 
creiază eroii săi.

Opoziţia învăţăceilor lui Hartmann con
tra teo ogiei moderne este acum şi mai 
vehementă. Dupăee măiestrul însuşi, — nu 
cu mult înaintea morţii — edase pentru a 
douaoară critica sa asupra E/angheliei lui 
Isus sub titlul „Creştinismul Testamentului 
nou* (1906), —  îi urmară învăţăceii săi, mai 
întâiu W. Schnehen cu uu pamflet contra 
»cultului modern al iui Isuä“ şi apoi Arthur 
Drews, cu afirmaţiuDea, că Hristos ar fi nu
mai un fel de mit. Drews abia a făcut 
cercetări temeinice, cartea lui — partea 
cea mai mare — este o compilaţie după 
doi scriitori americani, cari credeau a fi 
descoperit date despre un »Isus anteereş- 
tin* şi despre un »Creştinism păgânesc“, 
precum şi după deosebite presupuneri ven
tilate mai înainte. La acestea adauge apoi 
propriile sale speculaţiuni mitologice. Aşa 
d. e. Asclepios e pus alăturea cu Chaleb 
din Test. Vechiu, Fetru cu Proteus, Mielul 
lui Dzeu — Agnus Dei cu Agni, zeitatea 
focului la Perşi, — sch mbări de cuvinte, 
cari ne reamintesc cele mai slabe categorii 
de artă etimologică ale cercetărilor pe te
renul istoiiei rengionare din timpurile di
letantismului străvechiu.

Această carte abia ar fi produs oareş- 
care impresie, decumva autorul ei, sub e- 
gida societăţii moniste, n’ar fi cutreerat în
treagă Germania ţinând prelegeri, cari fiind 
a coi răspândite prin curentul ostil creşti
nismului şi mai ales bisericii în păturile 
largi ale poporului, ajung la oareşicare im
portanţă.

Direcţiunea ortodoxă a teologiei pro
testante, simţind pericolul ce o ameninţă 
din partea monismului şi a noului budhism, 
a început o luptă aprigă contra lor, deşi 
starea faptică a lucrului e atât de inofen- 
zivă, încât literatura strict ştienţifică abia 
se ocupă cu aceste cărţi, doar atât de pu
ţin, precum se adresează ştiinţa medicală 
prin combateri ştienţifice contra metoade- 
lor aventurioase de vindecări, cari vor mai 
fi încă aplaudate şi vor afla crezământ.

Ce avem noi de a răspunde contrari
lor? De ce ţinem noi atât de mult, că Isus 
Hristos e3te nu numai o personalitate isto
rică, ci şi Dzeu adevărat şi ca atare ue în
făţişează fiinţa creştinismului? De ce pre
dicăm noi omului din veacul al XX, că în 
el îşi are sediul cel mai sublim ideal, care 
poate stâmpăra dorinţa lui cea mai ferbinte 
după Dzeu, pe care nici metafizica şi nici 
ştiinţele naturale, nici speculaţiunea şi nici 
cugetarea n’o poate satisface şi stâmpăra?!

Mai întâiu este dovedit in general, nu 
numai teza, că Cuvântul lui Dzeu, prin care 
s’a creat lumea, s’a făcut şi Mântuitorul a- 
cestei lumi, luând trup omenesc şi astfel 
a fost întemeietorul creştinismului, — ci în 
mod nepărtinitor se poate constata şi con
ţinutul învăţăturilor sale. Putem urmări tra
diţia creştină, începând cu timpul apostolic, 
decând Test. Nou esistă în forma sa de 
acum.

Nu numai esenţa cuvintelor Mântuito
rului sunt mărturisite în această tradiţie, 
ci şi epistolele sfântului apostol Pavel sunt 
amintite din partea ei. Din acestea, prima 
cătră Corinteni, şi epistola cătră Romani, 
chiar şi cea cătră Evrei, e amintită cel pu
ţin în epistola lui Clement Romanul scrisă 
cam pe la a. 100 d. Chr.

Contra autenticităţii epistolelor lui Pa
vel se induc motive interne, dar fără pu
tere distructivă, — deoarece pentru ele vor
beşte nu numai extraordinara lor originali
tate şi autenticitate neinventabilă, ci înainte 
de toate conţinutul teologic şi bisericesc, care 
nu poate fi transpus in secolul II. Iu epis
tolele lui Pavel este dovedit lis. Hr. în 
general, nu numai ca Dzeu, ci şi ca om, 
născut din sămânţa lui David şi din Fe
cioara Maria, ca Judeu „supu3 leg i ca pe 
cei de sub lege să-i mântuiască“, fiind răs
tignit şi apoi Înviind din morţi, ci Pavel cu
noaşte şi pe fraţii') iui Is. (I. Cor. 1,5.), 
cu deosebire pe fratele său Iacob.

Drews se opinteşte spre a prezenta 
pe aceşti fraţi ca »fraţi ai sectei* iui Isus. 
Insă Iacob este numit „fratele Domnului* 
(Gal 1,18) spre a putea fi deosebit de ce
lalalt iacob fratele lui loan. Atât de sigur 
este dovedit Isus Hr. la Pavel, încât până 
acum toţi ceice neagă istoricitatea lui, au 
trebuit să declare de neautentice toate e- 
pistole!e aceluia. Drews a întrelăsat aceasta, 
dar chiar de aceea poziţia lui nu se putea 
susţinea. Cuvintele lui Isus sună pretutin
denea în epistole, deşi uu este el citat în 
tot locul. înainte de toate este important, 
că la Pavel chiar în locurile cele princi
pale să află conţinutul esenţial al cuvinte
lor lui Isus: »Unul va purta sarcina ceiuia- 
lalt“ (Cal. 6,2); „Toată legea e împlinită prin 
iubire călra Dzeu şi cătră deaproapeie“. 
Aceste cuvinte ale Domnului, le-a citat Pa
vel la locuri de frunte în epistola sa cătră 
Romani (13,8.), iar acolo unde dezvoaltă 
pretenziunile sale morale, aplică cuvintele 
lui Hristos despre iubirea duşmanilor. Deci 
acesteia-i corespunde pe deplin aceea ce 
cunoaşte Pavel despre fiinţa şi caracterul 
lui Isus: abnegaţiunea şi devotamentul său 
(Rom. 15.2), blândeţa şi bunătatea sa (2 Cor. 
10,1), iubirea şi umilinţa sa (Fii. 2.5)

Din locurile induse, cari conţin numai 
momentele principale se poate vedea evi
dent că am şti destul despre Isus Hristos 
chiar la caz că n’am fi in posesiunea Evan
gheliilor. Dacă acestea ne înfăţişează atât 
de evident icoana ce o are Pavel despre 
Hr., atunci aceasta este un argument pen
tru bunătatea şi autenticitatea tradiţiunei 
noastre.

Contra acestei tradiţiuni se obiAţio- 
nează mai departe, că scriitorii necreştini 
din timpul acela nu amintesc despre, Hristos 
şi astfel nu-i dau nici o importanţă. E drept, 
că nu toţi scriitorii contimporani amintesc 
despre el, dar e fapt constatat că cei mai 
renum ţi dintre ei o fac aceasta în cărţile 
lor de istorie, îndatăee istoriografia romană 
e necesitată de a se ocupa cu creştinismul. 
Aşa de es. Tacitus la istorisirea despre ar
derea Romei aminteşte de creştini, cari ar 
fi periculoşi statului şi zeilor, fiindcă se fe
reau de a jertfi acestora.

Asemenea şi losif Flavu, istoriograful 
iudeu de pela an. 90, aminteşte de ,Cres-

*) La Juciéi verii primari se numeau fraţi.
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tus', adecă Hristos, ocupându-se de el şi | 
de persoana lui. Dacă o tace aceasta cu i 
oarecare rezervă, la tot cazul ca-şi avea 
motivele sale. In general ei retăcea creşti- ' 
nismul, deşi nimenea nu neagă, ea pe tim
pul acele creştinismul deja a jucat un rol 
important. Dar felul cum vorbeşte acest 
scriitor despre loan Botezătorul, numindu-1 
filosof grecesc, arată că acest apologet al 
persoanei sale şi al poporului său, numai 
pe lângă precauţiuue este a se între
buinţa.

Cei mai mulţi dintre scriitorii de a- 
tunci ce puteau ei oare şti despre Galiiea- 
nu), care vestise învăţătura sa celor săraci 
şi umiliţi, care s’a umilit pe sine până la 
„moartea crucii*! Cum s’ar fi mai interesat 
ei deci de un astfel de „rabbi*, care învăţa 
cutrierând oraşele şi satele Palestinei în 
toată simplitatea, care însă avea toată 
puterea. (Va urma).

NOUTĂŢI.
Zi de serb ă to â re  în Arad. Mcr- 

curi, săptămâna trecută, s'aa împli
nit 10 ani, decând P. S. Sa Epis
copul loan I. Fapp  a fost ales din 
partea sinodului eparhial electoral 
din Arad cap al diecezei pe care 
o conduce. Din acest prilej în ca
tedrala din Arad a pontificat însuşi 
P. S. Sa, cu asistenţă aleasă, iar 
după sevârşirea serviciului divin, 
înaltul Prelat a primit urările de 
bine ale credincioşilor sei şi anume: 
ale consistoriului, ale corpului pro
fe so ra l d e la  sem in ar , a le  c o m ite tu lu i  
parohial, ale elevilor seminariali etc. 
Dorim şi noi, ca serbătoarea de 
Mercuri se formeze pentru P. S. Sa 
Episcopul Aradului izvor de nouă 
putere pentru împlinirea înaltei sale 
misiuni, cu zei şi înţelepciune, ca 
până acuma.

C ursurile „A sociaţiun ii* . In faţa unui 
public număros şi-a desvoltat domnul Dr. 
Silviu Dragomir, profesor seminanal, Du
minecă la orele 5 d. a. in sala muzeului 
„Asociaţiunii“, conferenţa despre „revoluţia 
iobagilor români dela 1784, prezentând pe 
conducătorii acestei mişcări agrare şi făptu
irile lor în lumină adevărată istorică. A vor
bit apoi frumos domnul profesor Dr. Emil 
Frecup despre diferitele soiuri ale poeziei 
poporale, product al geniului poporului ro
mân. Duminecă în 23 Februarie va vorbi 
domnul Dr. A. Crăciunescu, profesor semi- 
nanal, despre „trecerea dela pâgânism la 
creştinism" şi domnul Dr. S. Dragomir despre 
„revoluţia luptătorilor pentru nuţionalitate“. 
Începutul la orele 5 d. a. Preţul de intrare 
30 bani. Pentru studenţi 10 Dani.

♦
P ro cesu l lui D ésy. Procesul intentat 

din partea ministrulm-prezident Lukács, fo
stului secretar de stat şi acum deputat kos- 
suihist Désy Zoltán, pentru calomnie ţi-a 
spus că e panumist!), s’a peitractai Luni şi 
Marţi la tribunalul din Budapesta. Auusa- 
tul a fost declarat vinovat şi a fost pedep
sit cu o lună Închisoare şi 400 cor. amenda. 

*
Ş i-a  re tr a s  dem isia. In urma insisten

ţelor puse din partea mai multor colegi, 
cum şi în urma faptului, că comitetul sau 
electoral î-a votat încredere, domnul Enul 
Neugeboren, deputatul Sibiiului, şi-a retras 
demisia şi remârie şi pe mai departe depu
tat al Sibiiului in dieta ţării.

*
R escum părare. Domnul Parleniu Cosma 

directorul „Albinei*, îşi rescumparâ felici
tările de ziua onomastică, dăruind 20 cor. 
şcoalei de industrie a reuniunii femeilor ro
mâne din Sibiiu. *

De pe câmpul de răsboiu nu a sosit 
nici o ştire mai însemnată, oâ pare că be
ligeranţii sunt obosiţi şi istoviţi şi nu cu
tează să se apuce de o iuptă decizătoare. In
tre România şi bulgaria decurg pertractă
rile pentru rectificarea gramţn şi se afirmă,
că cu bune prospecte. de succes.*

C oncertul Dnei Lucia Cosm a. Anunţăm 
cetitorilor noştri, ca în 28 Fenruarie a. c. 
în presără balului aranjat de tinerimea ro
mână din Sibnu, Dna Lucia Cosma va da 
un concert in favorul „Reumunei femeilor 
române* din loc. Dna Lucia Cosma e în
deajuns cunoscută fă noi ca artistă: Are 
glas sonor şi curat ca argintul; e stăpână 
deplină peste voce; nuanţează şi pune lineţă 
în interpretare: O artă din care se desface 
o notă de distincţie aiistrocratică. Cel mai 
frumos preludiu pentru balul tinerimii din 
Sibnu. Îndemnăm publicul să participe în 
număr cât se poate mai mare la aceste 
sen de sărbătoare.

#

în d r e p ta r e . In  fruntea numă
rulu i de astăzi a l ziarului nostru s' a 
tipărit cu greşeală „Marţ*, 7/20 Febru
arie“. Să se cetească „Joi, 7/20 Fe
bruarie“.

*
Admoniare. Locuitorii de pe teritoriul 

oraşului Sibiiu, în restanţă cu dările publice 
de pe anul trecut, cum şi de pe primul 
quartal al anului curent, sunt provocaţi să-şi 
achite datoria în curs de 8 zile dela aceasta 
admoniere, căci în cas contrar, fără a Ii se 
mai trimite o altă admoniar6 specială, se 
vor îocassa dările restante pe cale execu-
ţională dela ei.’ »

f  P reo tea sa  Maria Purdean, n. M archiş,
a decedat Mercuri în 12 Februarie 1913, 
dimineaţa la 9 oare, şi a fost înmormântată 
în cimiterul bis. gr. orientale din Gârbou, 
Sâmbătă în 15 Februarie. Odihnească în pace1

Omor. în Viena a fost ucis Marţi, în 
gara de nordvest, deputatul Franz Schuh- 
meier, un fruntaş al partidului social-demo
crat, cu un glonţ de revolver, descărcat 
asupra sa de muncitorul creştin-social Kun- 
schak, care a fost imediat arestat. La în
mormântarea lui Schuhmeier au participat 
peste 500 mii de oameni. Motivul omoru
lui ar fi fost ură personală şi răsbunare.

*
f  A lexandru Djuvara, fost m nistru, 

fruntaş distins al partidului naţional liberal 
din România, a decedat Vineri in Bucureşti 
şi a fost înmormântat eri, Marţi, cu solem
nitate mare.

*

Gimnaziu s lo v ă c e sc . In oraşul Stara 
Pazova dm Croaţia se va Înfiinţa un gim
naziu slovăcesc. Este prima şcoală secun
dara în Croaţia, în care limba de propunere 
este cea slovâcească.

*
Tablou p reţio s. Din galeria de tablo

uri a lordului Border în Newyork s’a vân
dut o pânză de Rembrandt, reprezentând 
pe Lucreţia, pentru suma de 130 mii dolari. 

*
Misiune ru se a sc ă  în România. Ziarul 

Ruseoe ülovo scrie, câ ţarul va trimite earâşi 
o misiune specială la Bucureşti. Misiunea 
aceasta va aduce daruri bogate, destinate 
de suveranul ruşilor pentru miniştrii români 
şi pentru toţi demnitarii curţii, cari au pâr
tie pat la festivităţile împreunate cu primi
rea marelui duce Nicolae şi cu predarea 
bastonului de mareşal pe seama regelui Carol. 

*
Ofiţeri francm azoni. Ministrul de răs- 

boi beigian a dat un ordin, in care ofiţerii 
sunt provocaţi sâ părăsească logele franc
masone, căci la din contră vor fi destituiţi. 
Numeroşi ofiţeri au declarat, că nu se su
pun ordinului dai de guvern, deoarece zic 
ofiţerii, iusuşi regele Leopold fusese franc
mason şi mulţi alţi domnitori sunt şi astâzi 
membri ai logelor amintite.

*
0  vorbire im portantă. Rectorul uni

versităţii viemzd, profesorul Weirhselbaum, 
a ţinut Dumineca o prelegere pentru stu
denţi, vorbind despre obiceiul de a consuma 
băuturi alcoolice. Oratorul eonstaiă, că al
coolismul face mari stricăciuni în toate pă
turile sociaie, alatun de tuberculoza. Cu a- 
jutorul proieeţiumlor de schiopticon şi a ta- 
Delelor arată înrâuririle moieşitosre chiar şi 
in cazuri, când alcoolul se consumă cu mo- 
deraţiune. Iu institute de aiienaţ', 70 pro
cente dmtre bolnavi aparţin alcoolicilor. 
Rectorul universitar pledează pentru ab 
stinenţă totală, deoarece „cumpătarea* este 
e noţiune foarte elastică, şi in sfârşit toţi 
băutorii sunt la început — cumpătă i. Ape
lând la tinerimea academică, învăţatul pro
fesor spune că tocmai persoanele din clasa 
intelectuală trebue să servească drept da 
tătoare de p.lde bune, căci clasa cultă este 
responzabilă pentru viitorul fiecărui popor. 

*
Bal în A iba-lulia. Damele române din 

Alba-lufia învfiă ia Balul costumat, care se 
va aranja Duminecă in 2 Martie n. in sala 
redutei orăşeneşti din loc. începutul precis 
la orele 9 seara. Preţul d8 Intrare de per
soană 4 cor., de familie 10 cor. Pentru dame 
costumul naţional este obligator. Venitui 
curat se va da in părţi egale „Fondului zi
ariştilor români“ şi Corului local.

*
Coroane etern e . In loc de cunună pe- 

ritoare pe cosciugul mamei sale Rafila O- 
priş n. Hadár, decedată îti Armeni, fiul său 
ül Moise Opriş, presidentul însoţirii Raiff
eisen de acolo, a dăruit: 10 cor. la „Fon
dul ziariştilor români* ; 5 cor. la fondul 
„Victor şi Eugenia Tordăşianu pentru în 
zestrarea fetelor sărace* şi tot 5 cor. la 
Fondul de 20 bani pentru cumpărarea unei 
case cu hala de vânzare pe seama mese
riaşilor români s.bieni. Odihnă vecimcă 
răposatei şi mângâiere celor in viaţă!

*

Mulţămită. Dl Dr. Nicolae Popa din j 
Brăila a colectat pentru biserica dm Tele- i 
chirecea, comit. Făgăraş, următoarele sume: 
Dr. N. Popa 10 lei, Mircea Popa 2 lei 50 
bani, O. Pana 10 lei, O. Cavilio, C. Nicu- 
lau, V. Niculau, IN. Cojocariu, câte 4 lei, 
Nae St. Mihalca 5 lei, Radu lonescu, G. 
Vasile, câte 2 lei, N. Ponescu 1 leu, Gosti 
Nicolau, Elena Nicolau, Elena Herescu, câte 
2 lei, G. ErenPe 20 lei, A. Pana 5 lei, Dr. 
Nie. Popa plus 50 bani, laolaltă 80 lei, sau 
73 cor. 60 fii. In numele parohiei aducem 
mulţămiri. Telechirecea, în 10 Ianuarie 1913. 
Iosif Marta preot. Candid Chiuşdea, epitrop.

«
Pentru ziua num elui. Li convenirea so

cială a Reun. meseriaşilor sibieni următorii 
au dăruit din prilejul onomasticei la Fon
dul Victor şi Eugenia Tordăşianu, pentru 
înzestrarea fetelor sărace, şi anume: loan 
Radu, măcelar, loan igaaton, dir. cor. loan 
Buga, funcţ. labanca de asig., loan Mărgi- 
neanu, lăcătuş, loan Metea maturizant, înv. 
lăcătuş, loan Gheaja.lnv. măsar, loan Şerban 
cismar, loan Topolog, zidar, loan Moldovan, 
zidar, loan Limpede pantofar, loan Borşa, 
căciular, loan Işan, paracliser, loan Solomon, 
loan Maiiat şi loan Florescu, serg. majori, 
loan Pinciu, loan Mareu, loan Feldiorean 
loan Pleşa, culeg, tipografi, loan Coşa, 
calfă de prăv.,>’ loan Vasiu, calfă de libr. 
fie-care câte 20 ban i; loan Baciu, pantofar, 
loan Baiu propr., loan Precup, contabil, 
câte 30 bani, loan Sever Petraşcu, loan 
Moldovan, sodal cismar, câte 40 bani, loan 
Jurcoiu, notar (Răşinari), 50 bani, loan Pe
traşcu; croitor, loan Coman, lăcătuş, câte 
1 cor., apoi George Săsărman, pantofar, so
ţia sa Maria şi copiii Victoria şi Traian, 
câte 25 ban = 1  cor; George Miclea, soţia Pa- 
raschiva şi copiii lor Viţa, George şi Elena, 
câte 20 b an i= l cor.

Cărţi şi reviste.
Românul T ârnăvean  este titlul unui 

nou ziar românesc, care apare lunar în Di- 
ciosânmărtin. Cum vedem din numărul prim, 
primit la redacţie, e întocmit anume pentru 
trebuinţele poporului român din comitatul 
Târnavei mici. Abonamentul 1 cor. 50 fii. 
pe anul întreg. Ii dorim viaţă lungă.

*
Viitoriul. Am primit numerii 1-6 din 

„ Viitoriul', revistă bisericească şi didactică. 
Are un cuprins bogat şi de interes pentru 
preoţime. Revista apare sub conducerea dlui 
D. G. Boroianu, ca director. Prim redactor 
e V. Oiaga. Abonamentul 6 lei pe an. Ad
ministraţia: Bucureşti, Str. Negustori 19.

#
Din Fiueraşul, escelenta revistă ilus

trată pentru copii, am mai primit la redac
ţie numărul 8 şi numărul 9. Cuprinsul lor 
e plăcut ia cetire şi instructiv. Micii cărtu
rari le vor fi primit cu aceeaşi bucurie, ca 
pe celelalte. Revista apare in Bucureşti, de 
douăori pe lună. Abonamentul face 6 lei 
pe an. Redacţiunea şi Administraţia: Bucu
reşti, Strada Oţetari, numărul 6.

*
R evista  T eo log ică , nr 2 din 15 Ianu

arie 1913 cuprinde: Protopopiatul unit la 
Braşov, de I. Lazar. Ex stă o vieaţă vii
toare? după F. Thomas, de D. Cornilescu. 
Principiile ortodoxiei, trad, de I. Beltuţă. 
Să cetim sf. Sriptura, de A. Popovici. Pre
dică la Dumineca Vameşului şi a Fariseu
lui, de Dr. I. Felea. Mişcarea literara, de 
N. B. Cronică bisericească culturala. Tipi
cul cultului religios. — Abonamentul 10 
coroane pe an. Adresa: Dr. Nicolae Bălan, 
redactor şi profesor seminarial, Sibiiu, Strada 
Reissenfel nr. 11. *

Candela, foaie bisericească literară, nr. 
2 din Februarie 1913 cuprinde: Materialis
mul ca sistem filosofic, de Dr. Ştefan Sa- 
ghin. Exodul, de Dr. V. Tarnavschi. Pre
dică la sf. Trei ierarhi, de V. Percec. Evo- 
luţionismul şi depravaţianismu', de V. Simi- 
ganoschi. Tratatul s. Atanasie, de Dr. S. 
Puiul. Comunicări. întrebări şi cazuri pa
storale. Cronică. — Abonamentul 8 coroane 
pe an. Redacţia şi administraţia se află în
reşedinţa arhiepiscopala din Cernăuţ.♦

C osinzeana. A apărut revista literară 
ilustrata săptămânală „Cosinzeana* Nr. 7 
din 1913, cu următoiul cuprins: Vasile 
Stoica: Ion Anestin, articol. Elena Faragó: 
Schiţa, poezie. ŢDragoslav: Sacului Bumbac, 
poveste. C. Cosmin: Aduce vântul, „ poezie. 
D. Tomescu: Săptămâna literară. N Crainic: 
In cimitir, poezie. G. B.: Quadratus şi a 
luat crucea sa, schiţă. Liviu Marian: Eternul 
joc, poezie. Lâzâr-Ciara: Floarea Betuliei, 
roman. Fiori de-o zi: I. G.: Un jubileu rar. 
S. B.: Entuziasm târziu. R. M.: Restau
rantul din Vestminster. Cărţi primite la re
dacţie. Scrisori dela redacţie; ilustraţii. Abo
namentul e 12 coroane la an. Intre abonaţii 
cari îşi plătesc abonamentul înainte pe un 
an între g, se sortează la sfârşitul anului 
25 biblioteci ă 10 cor.

*

L es rev en d ica tio n s de laR oum anie, par
1. G. Bibicescu. Bucureşti 1913. — In le
gătură cu evenimentele recente din Balcani, 
scrierea dlui Bibicescu, excelent motivată, 
se ocupă cu revendicaţiunile României. Rea- 
sumând un studiu apărut în limba română, 
autorul broşurii franceze dovedeşte pe te
meiul documentelor, că România nu cere 
decât dreptul său consacrat in mare parte 
prin tratatul dela Berlin şi prin interese ce 
nu sunt numai ale sale, ei aie Europei întregi. 

*
P ocăiţii, cuvântări bisericeşti asupra 

aşa numiţilor pocăiţi (adventişti, nazari- 
neni), de Dr. Nicolae Brânzău, paroh în 
Vulcan. Tipografia Teodor Muntean, insta
laţie cu electricitate. Petroşeni, 1913. Un 
volum de 211 pp. Preţul 3 coroane.

*
Ş eză to a rea  Săteanulu i nr. 1 din Ianu

arie 1913 cuprinde: Pe drumul uni nou an. 
Spiru C. Haret, de Gh. Dumitrescu. Ultima 
operă şi cel din urmă discurs al lui Haret. 
Lucruri de nimic, de Ion Slavici. Deşteap- 
tă-te române, de D. Teleor. Nu-1 vom uita. 
Diverse. — Redacţia şi administraţia: Bu
cureşti, Calea Victoriei 51. Abonamentul ? 

*
Vatra Ş co lară , redactată de Dr. Vas. 

Stan şi Dr. P. Roşea, nr. 2 din Februarie 
1913 cuprinde: Cătuşi aurite. Analogia în
tre desvoltarea individului şi a speciei, de 
Dr. Pavel Roşea. Critica sistemului de edu- 
caţiune al iui Rousseau, de Dr. Petru Pi- 
poş. Exerciţiu de compunere, lecţiune prac
tică, de Izidor Dopp. Din viaţa şcolară: Mo
nografia şcoalei elementare gr. or. române 
din Bramşca-Bicâu, de N. Bembea. Foloa
sele întrunirilor învăţătoreşti, de Ananie 
Boldor. Dare de seamă: Studii asupra edu
caţiei m orale şi e s te tic e  de G. G. Anto- 
nescu, de Dr. P. R oşcb. Salarisarea învă
ţătorilor. Premiul „Andrei Murăşan*. P ro
gresele şcoalei în Rusia. Şcoala primară îu 
Olanda, în Japonia etc. —- Abonamentul pe 
an 8 coroane. Adresa: Dr. V. Stan, prof. 
sern., Sibiiu, Piaţa Hermann nr. 4 a,

Teatru.
Astăzi, Mercuri, se dă comedia „Mein 

Freund Teddy“, iar mâne. Joi în benefi
ciul cântăreţului René Sieger opereta „Bei- 
telstudent“.

Convocare.
Pe baza hotărârii luate în şedinţa di

recţiunii şi în conformitate cu §-ul 44 din 
statute să convoacă prin aceasta

a Xill-a adunare generală  ordinară
a „ Reuniunii române de înmormântare din 
Sibiiu* pe Duminecă în 23 Februarie n. 1913 
la orele 11 a m., în localităţile „Reuniunii 
sodalilor români din Sibiiu“ (Strada Bru- 
kenthai Nr. 17, etaj), cu următoarea

O r d i n e  de zi:
1. Prezentarea raportului general pro

1912.
2 Cenzurarea şi aprobarea raţioci- 

niilor pro 1912.
3. Încuviinţarea acvirârii (cumpărării) 

obiectelor întreprinderii de înmormântări 
(pompe, funebre) şi in legătură, aprobarea ho
tărârii direcţiunii referitoare la îndatorirea 
membrilor de a se folosi la cazuri de înmor
mântări de aceasta întreprindere a Re
uniunii.

4. Eventuale propuneri independente.
5. Verificarea sumarului adunării ge

nerale.
Invităm la aceasta adunare pe toţi 

membrii Reuniunii noastre.
Sib i i u ,  13 Februarie 1913.
Direcţiunea „Reuniunii române de în

mormântare din Sibiiu*.
fant. Lucuţa, Victor Tordăşianu,
prez. director. secretar.

Ajutor miei coriste.
(Concurs)

In conformitate cu hotărârea subscri
sului comitet se escrie Drin aceasta concurs 
pentru conferirea din venitul curat al „Con
venirii noastre sociale* dm 26 Ianuare c.. 
a unui ajutor de cor. 200, în care se cu
prinde şi contribuirea de cor. 100 a mare
lui binefăcător Vasile Stroe.scu, pentru acea 
coristă a Reuniunii noastre care, in scopul 
înmulţirii cunoştinţelor sale, fie in cusătorie, 
fie în modistărie sau în tricotaj, doreşte să 
urmeze un curs superior în străinătate.

Reflectantele la acest ajutor au să-şi 
înainteze cererile, adresate comitetului nos- 
stru cel mai târziu pană la 13 Martie n. c), 
la cari să se alăture câte o adeverinţă des
pre faptul că:

a) au fost sau sunt coriste de ale 
Reuniunii noastre,

b) că au făcut un curs de cusătorie 
sau de modistărie, respective de tricotaj.

C; sunt primite la un curs de cel pu
ţin 6 săptămâni în străinătate,
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d) în afară de ajutorul din acest con
curs mai dispun şi de alte mijloace băneşti, 
recerute Ia susţinerea în străinătate.

Concurentele, cari vor dovedi, că în 
afară de cor, au conlucrat la şedinţe'e li
terare şi la celelalte producţiuni publice ale 
Reuniunii, vor avea intâiătate.

Suma de cor. ţlOO, contribuită de ma
rele Stroescu, beneficianta o va primi la ple
care, ear ceealaită sută după ce va dovedi 
cu atestat de frecventare că urmează cursul.

Sibiiu 15 Februarie n. 1913.
Comitetul Reuniunii sodalilor români 

din Sibiiu.
Vie. Tordăşianu

prezident..
Stefan Ducă

notar.

Economie.
O carte de viierit.

Nu de mult a eşit de sub tipar o 
carte nouă întitulată „Cultivarea viei, ma- 
nuarea vinului, morburile şi vindicarea lor“, 
scrisă de Daniil D. Graur, învăţător, Şi 
proprietar de vie. Din partea presei cartea 
s’a bucurat de o primire elogioasă. După-ce 
însă lucrarea sus-amintită nu prea întru
neşte însuşirile, cari î se atribue, aflu cu 
cale a-mi spune şi eu părerea asupra ei.

Opul tractează un material foarte bo
gat şi de însemnătate pentru viieri, încât 
dacă nu ai suferi de anumite greşeli, ar 
putea aduce frumoase foloase.

Orice op literar trebue să întrunească 
două condiţii esenţiale: uns, forma corăs 
punzătoare m care trebue să se pre- 
sinte, ear alta esenţa respective conţinutul, 
care deasemenea trebue să fie adevărat şi 
să resiste criticei obiective ştiinţifice.

Opul dlui D. Graur nu întruneşte nici 
una din aceste două condiţiuni. Limba 
pe care o foloseşte, e cât se poate de slabă 
şi denotă un mod de gândire şi de com
posite stilară cu totului străin de cel ro
mânesc.

Lucrul se poate esplica in 2 feluri, 
sau că autorul a studiat în şcoli străine şi 
a negligat prea mult limba maternă, sau 
că la scrierea opului a consultat mai mult 
scriitori străini (maghiari) decât români.

Probabil să fie subversat însă amân
două aceste împrejurări. Vreo-câteva spe
cimene din opul dlui D. Graur, cred că ne 
lămuresc pe deplin asupra valoarei lui ii- 
terare.

Deja titlul opului nu 3ună’bme româ
neşte gmanuarea v i n u l u i Dacă ar fi iolo- 
s.t cuvântul „îngrijirea vinului“ ar fi fost 
mai românesc, mai poporal şi nu ar în
drepta gândirea cetitorului la cuvântul un

guresc (bor-kezelesé). Şi cuvinte de acestea 
traduse verbal din ugureşte, cari schimo
nosesc cu totul limba română sunt multe 
în op. La psg. 6. polenul dela staminele 
florilor îl numeşte eô b bârbătesc-himpor (ung); 
pag. 7 oltuitâ-oltott, în loc de altuită. Peste 
tot terminul literar românesc e „altoiu“ si 
„a altoi', ear nu oltoiu. La pag. 197 eată 
ce scrie „vinurile prin dospire deschisă, se 
coc mai iu te ...“ earăşi ungurescul ţa bor 
érése); pag. 238 vorbeşte despre zdrobirea 
sură“ a vinului; las’ că vin sur e un nonsens, 
— şi espresia aceasta nici nu se foloseşte 
în literatură, dar şi cuvântul „sdrobirea“ 
vinului e o traducere fidelă din ungureşte 
(bor-törése), care abia se va folosi la nu
mirea boalei, de care vorbeşte autorul. Cel 
puţin eu nu am auzit-o. Dealtfel autóul în
ţelege sub sdrobire, alterarea coloafei vi- 
nulu>, prin contactul prea mare al aces
tuia cu treverile resp. cu aerul, când coloa
rea bate în brun.

O mulţime de provincialisme foloseşte 
apoi autorul fără a indica şi terminul lite
rar al noţiunilor, prin ceeace îngreunează 
foarte mult înţelegerea obiectului. Aşa e la 
pag. 10 ţârfă-ţârmă, la pag. 37 mânănţă- 
toare-mărunţire, trasul la mamă-botăşire; 
pag. 18u învăluite-amestecate ; pag. 182 pu- 
toane (putony, ung) boturi; pag. 188 buc- 
lan-butoiu; pag. 190 ocna din jos, în loc de 
gaura cepului dela bute; la pag. 173 scrie 
de „îngropare“ cu soluţie de peatră vâ
nătă, în loc de înpregnare sau tratare cu 
soluţie de peatră vânătă.

Greşelile cele mai mari, de cari su
fere opu1, sunt fără îndoială cele stilare. 
Un limbaj forţat, nenatural, de multe ori 
şi din punct pe vedere al sintacsei de di- 
ficultat, se resimte în tot opul. Vreo câteva 
specimene. La pag. 2 alin. 2 autorul vrea 
să fie popular şi începe astfel „oamenii în
văţaţi, după-ce au văzut, că vale cele fru
moase de odinioară, cari împărţiau atâta 
dar şi fericire“.

Tot la pag. 2 al. 3-lea eată ce cetim 
„este însă o mare greşeală la poporul no
stru, că lucrurile, cari să poftesc ia vie, le 
fac după datina din bătrâni*.

Tot pe pag. 2. alineatul ultim începe 
,şi fiindcă aceste ţinuturi sunt locuite şi de 
români, mă îndeamnă a descrie lucrarea 
viei aşa precum poftesc aceste ţinuturi“.

Construcţii de aceştia bizare se află 
apoi mai pe toate pagineie. Mai găsim şi 
numiri pocite şi contraziceri.

La pag. 98 vorbeşte de tăiatul viiei 
şi’i zice „tunsul de primăvară“. Abia cred 
să se folosească undeva în locul tăiatului 
viei numirea aceasta.

La pag. 106 vorbeşte despre un me
tod usitat la tăiatul viţei şi-l numeşte »tun

sul în rudă“. Numirea potrivită e metodul 
„nuia lungă*, „punte' sau .cordon“. Puţini 
cetitori vor înţelege pe autor, având cu
vântul, „rudău cu totul alt înţeles, decât 
„nuia lungi“. Tot pe pagina aceasta scrie 
mai in jos : „după îndrumarul dat de Mi
nistru.“ Deasemenea se foloseşte şi „îndru- 
măciunea“. Astfel de cuvinte cred, că au 
trecut de mult in domeniul istoriei limbis- 
ticei române.

La pag 111 vorbeşte despre metodul 
de cultură al viţei numit „metodul de cer- 
cuire“ şi zice „mlădiţele da pe cercuri le 
creştem de roadă, iar cele de pe cepuri le 
creştem de ogor*.

Eu cunosc mlădiţe sau lemne de 
roadă, lemne de prăsiiă şi lemne de re- 
servă. Cele de prăsiiă aduc pe anul viitor 
roadă. Autorul pe acestea le numeşte de 
„ogor“, fidela traducere a cuvântului un
guresc „ugarhajtá3“. In alineatul proxim con
fundă noţ unea „butuc“ cu „trunchiu“, când 
zice, că toamna se retează cercurile de pe 
butuci. Cercurile se fac pe trunchiu, nu pe 
butucul viţei, deci de pe trunchiu se vor 
şi tăia.

La pag. 112 alineatul al 2-lea descrie 
tăiatul viţei în anul al 4-lea şi după-ce ne 
arată, că în anul al 3-lea toamna sunt 3 
lemne pe partea de sus a trunchiului, eată 
cum continuă: „în anul al 4-lea, tăiăm 2 
viţe de deasupra de pe cepul din sus de 
cerc, iar pe cele două din jos le tăiăm în 
câte 2 ochi“.

Aici se iveşte o lacună in descriere, 
întrucât autorul nu spune cum e tăiatul în 
anul al 4-lea primăvara, ci numai toamna, 
căci altcum nu poate figura cercul în des
crierea, ce o face mai sus. Peste tot, tăia
tul viţei în toamna anului al 3 lea respec
tive în primăvara anului al 4-lea rămâne 
la chibzuiala cetitoriulu;, după-ce şi ilustra
ţiile de pe pagina 113 ne arată viţa nu
mai cu anul al 3-lea şi al 5-lea, ear ilus
traţia care ar avea să presinte figura viţei 
în anul al 4-lea lipseşte cu totul. Aici a 
făcut o mare greşeală autorul, mai cu seamă 
că figura respectivă se află în opul, de unde 
ş’a luat ilustraţiile, din motivul că în Ar
deal, deci cu deosebire la poporul român, 
viea să cultivă cu deosebire după metodul 
acesta. Dealtfel în introducere promite, că 
va insista mai mult asupra metodului pe 
care’l „poftesc ac6le ţinuturi“, dar nu se ţine 
de promisiune.

La pag. 179 alineatul I. vorbeşte des
pre pregătirea buţilor noue, spre a putea 
puuo vm în ele, şi recomandă a le umplea 
mai întâiu cu apă rece vreo 2 săptămâni, 
apoi a le opări cu apă ferbinte şi sodă. 
Autori competenţi recomandă mai întâiu 
clătirea resp. opărirea cu apă ferbinte şi

numai după aceasta clătirea cu apă rece. 
E şi natural, deoarece apa ferbinte disolvă 
mai uşor materiile stricăcioase din lenm. 
Numai după aceasta se pune apă rece şi 
se goleşte de mai multe ori spre a se cu- 
râţi cât se poate de bine.

La pag. 125 vorbeşte despre peronos- 
poră şi despre modalitatea nimicirii aces
teia prin mixtură bordoleză. Aici autorul 
e cât se poate de confus. Pe pag. 125 
scrisă „mixtura se face de un procent, 
adecă mai slăbuţă, când într’o sută litre de 
apă punem 1 k'g. de peatră vânata şi 1 
Mg. de var netopit (nestins)“, la pag. 127 
alineatul J scrie „la stropitul dintâi folo
sim mixtură de un procent (1 Mgr. de pea
tră vânătă şi 2 Mgr. de var nestins la 100 
I. de apă). Cetitonul se va întreba, care e 
adevărul şi unde e sminteala. Eată două 
aserţiuni cu totului contrare despre acelaş 
lucru.

Dealtfel adevărul e, că 2 klgr, de var 
stâns se folosesc ia 1 klgr. de peatră vâ
nătă, ear nu var nestins. La pag. 126 ea
răşi afirmă autorul un nonsens, când con
stată, că dacă e prea multă peatră vânătă, 
în soluţie, hârtia roşie de lacmus se învi
neţeşte. Eu ştiu, că dacă e prea multă 
peatră vânătă, prin urmare e tare soluţia, 
are reacţie de acid şi atunci hârtia roşie 
rămâne tot roşie; şi numai dacă soluţia 
are reacţie de basă, adecă e bună, se în
vineţeşte hârtia roşie.

Abstragând dela alte multe greşeli mai 
mici, cu deosebire de formă, eu cred că 
singură greşeala aceasta ii reduce întru a- 
tâta valoarea cărţii dlui D. Graur, încât ea 
trebue revăzută şi întregită, căci altcum 
produce numai zăpăceala şi neorientare în 
cunoştinţele acelora, cari o vor ceti, even
tual ar voi să culeagă foloase reale din ea.

Constat, că partea privitoare la îngri
jirea vinului e mai bine lucrată şi cu mai 
multă temeinicie scrisă, aşa, că separat 
tipărită ar face bune servicii, bine înţeles 
îndreptând părţile defectuoase.

Dealtfel spre orientarea cultivatorilor 
de vii români din patria noastră constat, 
că în timpul din urmă s’a îmbogăţit şi li
teratura noastră economică din ramul viie- 
ritului cu lucrări folositoare. înv. N. losif 
a scris o broşurică mică pentru popor din 
acest ram, sub titlul ,Vieriul român‘ 1906, 
ear prof. Nicolau Fop a scris „ Sădirea şi 
cultivarea viei“, 1908, cea dintâiu pentru 
popor, a 2-a pentru cărturari, ambele su
perioare opului dlui D. Graur, atâtea limba 
tehuică, cum şi ca claritate de idei.

loan Oţoiu 
prof. seminarial.

„ CAS S A DE P Ă S T R A R E  ÎN ME R C U R E A“, societate pe acţii.
130/1913.

C o n T r o c a r e .
Domnii acţionari ai institutului „Cassa de păstrare

din Mercurea“, societate pe acţii, sunt convocaţi la

a XV-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea Duminecă, în 16 Martie st. n. 1913,
la 2 ore p. m., în localul din Mercurea al institutului 
cu următoarea

O rd in e  d e  z i:
1. Deschiderea adunării, numirea notarului, a doi scruii- 

nători şi alegerea a 2 verificatori ai procesului verbal.
2. Raportul direcţiunii, bilanţul anual şi raportul comite

tului de supraveghiare.
3. Aprobarea bilanţului pe 1912, distribuirea profitului 

curat şi votarea absolutorului.
4. Fixarea preţului marcelor de prezenţă pentru membrii di

recţiunii şi ai comitetului de supraveghiare.
5. Alegerea a 2 membri în direcţiune pe 5 ani.
Întrucât nu va fi de faţă, respective reprezentat numărul 

recerut de acţionari la adunarea generală din 16 Martie, în 
sensul §-ului 20 din statutele societăţii, adunarea generală se 
va ţineâ în 23 Martie st. n. 1913, cu aceeaş ordine de zi, la 
timpul şi locul indicat.

Domnii acţionari, cari voiesc să ia parte cu vot decisiv la 
adunarea generală sunt poftiţi, în sensul §-ului 17 din statute, 
să depună cu -48 ore înainte de adunare acţiile scrise pe nu
mele lor, respective pe numele acelora pe cari îi reprezintă, 
precum şi documentele de plenipotenţă la cassa societăţii noa
stre, eventual până în 11 Martie st. n. a. c., la cassa institutelor 
«Albina», Sibiiu, «Cassa de păstrare (reuniune)», Sălişte şi 
«Brădetul», Orlat.

M e r c u r e a ,  la 16 Februarie 1913.

(44) î- i  Direcţiunea.

Activa. Contul Bilanţ cu 31 Decemvrie 1912. P asiva

Cassa „.............. "... . . .  .. .  _ u __.. .  . . .  ...
Cambii..................................................................
Cambii cu acoperire hipotecară ................
Împrumuturi hipotecare ............................
Obligaţiuni cu cavenţi... ............ .. .  . . . __
Conturi-curente debitoare............................
Efecte ..................... ...........................................
Depun, fondului general de rezervă _
Depun, fondului de binefaceri ................
împrumut din fondul de binefaceri.........

7,754-12
4 ,0 0 0 -

Depunerile fondului de penziuni____...
Casa institutului, magazia cu pivniţa şi alte reali

tăţi de vânzare ........ ................................ ..................
Mobiliar ...............................     3,826-11

după amortizare d e ................................... 426-11
Diverse conturi debitoare.............. ...............................
Interese de reescont .................................   1,161-58
Interese dela efecte...........................    3,421-21
Interese restante..........................   7,182-87

K f
31,520-40 

403,372- — 
289,663-— 
208,996-— 
299,419-— 
255,123-82 

89,820 — 
68,485-10

11,754-12
7,874-28

162,810-98

3 ,400—
2,994-51

Capital so c ie ta r ...................... ...........................................
Fond general de rezerv ă ......................  68,485-10
Fond special de rezervă ......................  29,817,48
Fond de b inefaceri... ............................ .........................
Fond de penziuni ............................ ...............................
Depuneri spre fructificare...........................................
Reescont ............. ........ ..........................................
Cont-curentul creditorilor................................   ...
Dividende neridicate ................ ..................................
Diverse conturi creditoare....................................... . ...
Interese anticipate pro 1913 ........................................
Profit curat ..........................................................

K f 
300,000-—

98,302-58 
11,754-12 
7,874-28 

1.185,895-88 
73,156-— 

110,648-76 
336 — 

14,211-32 
11,460-65 
33,359-28

D ebit.

11,765 66 
1.846,998-87

Contul Profit şi Perdere.

1.846,998-87

Credit.

Interese:
pentru fondul general de rezervă_
pentru fondul de binefaceri ..........
pentru fondul de p en siu n i........ .......
pentru depun, spre fructificare........ .
pentru reescont ___ - ............. . ... ..

Spese :
salare şi bani de cvartir........ ........ . .
maree de prezenţă ........ ....... _...........
chirie, imprim., registre, porto etc. 

Contribuţiune:
directă ....................................... .............
10% dare la interese de depuneri,
fond. de binefaceri şi penziuni _

Amortizaţiuni........ ......................................
Profit curat ........ . ..................................

323-67 
336 37 

53,317-58

11,640-66
9 2 8 --

5,246-74

4,828-09

5,397-78

M e r c u r e a ,  la 31 Decemvrie 1912. 

Dr. Octavian Sglitrtbea m. p., director-exec,

K f 

2,727-72

53,977-62
3,965-92

17,815-40

10,225-87
42611

33,359-28
122,497-92

Interese:
dela cambii ........................................ 30,767-38

K

dela cambii cu acoperire hipotec.
dela împrumuturi hipotecare .........
dela obligaţiuni cu c a v e n ţ i . . . ..........
de cont-curent.........................................
dela efecte ................................ .............

Chirii ................... ................... ...................
Proviziurii şi alte venite ......................

23,086-25
18,962-61
25,249-13
12,933-93
3,728-61 114,727-91

5,526-35
2,243-66

122,497-92

D I R E C Ţ I U N E A :  
Âvr. S. Pecurariu m. p., vice-prezident. 

llie  F loaşiu  m. p. Petru I. Comşa m. p. 
D. Strola m. p. loan  V ătăşan m. p..

E lie Petruţiu m. p., contabil.

D. Vulcu m. p. 
loan  P op escu  m. p.

Dr. Schiau  m. 
N. Henjiu m.

Í. Droc m. p,, prezident.
Dr. G. M ăcelariu tn. p>

revizor expert al «Solidarităţii».
Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente şi le-am aflat în consonanţă cu registrele principale şi auxiliare ale

societăţii ţinute în bană regulă.
Mercurea, la 16 Februarie 1913.

C O M I T E T U L  D E  S U P R A V E G H I A R E :
loan Banciu m. p., prezid. loan Dăian m. p., notar. Moise Oprişiu m. p. loan Dragomir m. p. Vasile Dobrescu m. p
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C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de învăţător 

la şcoala confesională română gr.-or. din co
muna C etateadeba ltă  să publică concurs cu 
termin de 3 0  zile dela prima publicare în 
»Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt 1000 cor., şi anume:

1. 500 cor. dela popor.
2. 500 cor. ajutor dela Preavenerabilul 

Consistor arhidiecezan.
3. 1 Stângin de lemne de foc.
4. Cuartir în edificiul şcoalei şi pentru 

grădină 10 cor.
Să recere ca alesul învăţător să fie bun 

cântăreţ şi să conducă corul cu elevii în bi
serică fără altă remuneraţie.

Cuincuenalele să vor computa ruinai 
după 5 ani de serviciu la această şcoală.

Doritorii de a ocupa acest post au să- 
şi înainteze cererile instru te conform nor
melor din vigoare în terminul indicat — sub
semnatului oficiu protopresbiteral u. p. 
Kükülővár şi înainte de alegere a se presenta 
poporului în biserică spre a-şi arăta desteri- 
tatea în cântări.

C e t a t e a d e b a l t ă ,  2 Februarie 1913.
Oficiul protopresbiteral român gr.-or. 

al tractului Târnava.
(42) 1—3 Nlcolae Todoran

protopresbiter.

Nr. 64/1913. (37) 2 - 3
\ C o n c u r  s.

Pentru ocuparea postului de învăţător 
la şcoala noastră confesiona'ă din Ighiu se 
escrie concurs cu termin de 15 zile  dela 
această primă publicare.

Salarul: 1000 cor. solvite în rate lunare 
anticipative din lada bisericii; cuartir în edificiul 
şcoalei şi grădină (420 st. □ )  în parte plan 
tată cu vie.

Cererile de concurs se vor înainta subsem
natului oficiu, în terminul susindieat, notându-se 
că vor fi preferiţi cei buni cântăreţi, întrucât 
alesul va fi dator a îndeplini toate funcţiunile 
de cantor în şi afară de biserică, pentruce 
va mai folosi, pe lângă salarul susnumit, şi 
un jugăr de pământ arător; iar pentru for
marea de cor, care se va pre'inde dela cel 
ales, va primi separată remuneraţiune, din 
foqdul existent spre acel scop.

Drept la cuincuenale va avea învăţătorul, 
numai după anii de serviţiu neîntrerupt, la 
această şcoală.

Pentru a-şi arăta destoinicia în cântări 
şi a fi cunoscuţi poporului se cere necondi* 
ţ onat dela concurenţi a se prezenta, înainte 
de alegere, în o Duminecă sau sărbătoare la 
biserică.

Alba- Iul i a ,  29 Ianuarie 1913.
Oficiul protopresbiteral român-ortodox 

al tractului Albei luliei, în conţelegere cu 
comitetul parohial. loan Teculescu

protopresbiter.

6Í„ L Ü C E A F Ä B Ü L S
cassă de economii, societate pe acţii takarékpénztár, részvénytársaság 

în F ő p i a c a .  P o p l á k á n .

Convocare.
Domnii aeţionari ai cassei de economii 

»Luceafărul", societate pe acţii în Poplaca 
ţPoplăka) se convoacă prin aceasta la

l-m a adunare generală ordinară
p e Dum inecă în 2  M artie s t . n. 1913 la oarele
2  p. m. în localul şcoalei cu următorul

Program:
1. Raportul direcţiunii şi a comitetului 

de supraveghiare;
2. Aprobarea bilanţului pe 1912 şi darea 

absolutorului direcţiunii şi comitetului de su- 
praveghiare;

3. Distribuirea profitului curat;
4. Fixarea marcelor de prezenţă;
5. Modificarea §-lui 30 din statute;
6. Alegerea comitetului de supraveghiare 

pe 3 ani.
N otă: Acei domni acţionari cari voiesc 

a participa cu vot la adunarea generală sunt 
poftiţi a şi depune înainte de adunare „Der 
uficatele“ deacţi, scrise pe numele lor, respec
tive pe numele acelora pe cari îi reprezintă, 
precum şi documentele de plempotenţă la cassa 
institut. In Poplaca.

Poplaca ,  (Poplăka) la 15 Febr. 1913.

M eghívó.
A poplăkai .Luceafărul“ (akarekţeaztăr 

részvénytársaság tek. részvényesei ezennel 
egybehivatnak a V asárnapon f  évi m árcius 
hó 2-án  d u 2 orakor az iskola épületében 
megtartandó

1-sö rendes közgyüésre.
Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság 
jelentése;

2. Az 1912 évi mérleg jóváhagyása és 
az igazgatóság és felügyelő bizottság felment- 
vényének megadása;

3. A tiszta nyereség felosztása;
4. Jelenléti dijak megállapítása;
5 Az alapszabályok 30-ik § áuak mo 

dositása;
6. A felügyelő bizottság választása 3 évre.
Jegyzet: Azon részvényesek a közgyű

lésen szavazati joggal részt venni ohajtauak, 
íelkóretDek a ne\ükre ül. az általuk képvi
seltek nevére átírt igazolványokat, valamint a 
meghatalmazásaikat a közgyűlést megelőzőleg 
az intézet póuztái áuál Poplakáu letétbe helyezni.

P o p l á k á n ,  1913 évi február hó 15-én.

(4 r>) 1—1
Direct! uiiea. Az Igazgatóság.

Bilanţ la 31 Decemvrie 1912. —  Mérlegszámla 1912 évi december hó 31-én.
A ctiv a — V agyon. P a s .v a — T eher.

K f
Cassa ín num&rar — Pénztári készlet . 526 54
Escont — Váltok .....................................12,662-—
Cambii cu acoperire hipotecară — Jel

zálogos váltó k ö lc s ö n .......................... 13,940 96
împrumuturi pe obligaţiuni — Kötvény

k ö lc sö n ö k ................................................ 10,480'—
Mobiliar — Felszerelés . . . 46454
Amortizare dm mobiliar — Le

írás a felszerelésből . . .  46 54 418'—
Capital societar nevărsat — Pe nem folyt 

alaptőke . . . .....................................  1,195 —
39,422-50

Capital societar — Részvénytőke . . 
Depuneri spre fructificare — Takarék

b e té t e k .....................................................
Interese anticipative — Előlegezett ka

matok 1913 évre .....................................
Profit curat — Tiszta nyereség . . .

K f
20,000 —

17,044 48

407 78 
1,970 24

39,422 50

Contnl Prolit şi Perderi. —  Nyereség és Veszteség számla.
E ş ite — K iadások. V e n ite -  B evételek .

Interese de depuneri — Betéti kamatok 
Spese de fondare — Alapítási költségek
Spese curente — Költségek.....................
Porto — P o s ta d ij .....................................
10 7„ dare după interesele de depuneri — 

10%-os betéti kamat adó . . .
Amortizare din mobiliar — Leirás a fel

szerelésből ...............................................
Profit curat — Tiszta nyereség . . .

K í
2)6-30 

76-60 
68-05 

2 24

25-35

46-54 
1,970 24

Interese de escont— Leszámítolási váltó
kamat............................................... ..... .

Imerese hipotecare — Jelzálogos váltó
kamat..........................................................

Interese după obligaţiuni — Kötvény
kölcsönök utáni kam atok.....................

Proviziune — Jutalékok...........................

K f

889 94

737-21

28852
529-66

2,445332,445 33

P o p i á  ka, la 31 Decemvrie 1912.
D i r e c ţ i u n e a :  — Az i g a z g a t ó s á g :

G eorge Comşa m. p., Coman B aca m. p., loan Vitelariu m. p., Georgiu Modran m. p ,
preşedinte — elnök. cassar — pénztárnok. contabil— könyvelő. vice preş. — alelnők.

Dr. loan B ucur m. p. Maniu Surdu m. p. loan Goţia m p.
S’a cenzurat şi aflat în consonanţă cu cărţile purtate în ordine. — Felvizsgá'tatott és a 

rendben vezetett könyvekkel egybehangzónak találtatott.
Po p i á k  a, la 15 Februarie 1913.

C o m i t e t u l  de s u p r a v e g h i a r e :  — A f e l ü g y e l ő  b i z o t t s á g :
Oprea Olariu m. p. P etru  Avram m. p. Tom a Modran m. p.

loan Surdu m p. loan Neagu m. p.

j >P L Ü G A E IÜ L u

institut de credit şi economii so
cietate pe actii în Olt-Säcädate.

takarékpénztár részvénytársaság 
Olt-Szakadaton.

Convocare. Meghívó.
Domnii acţionari ai instit. de credit şi Az oltszakadáti .Plugariul“ takarék-

econ. „Plugariul", societate pe acţii în Olt- 1 pénzlár részvénytárs. részvényes urai ezennel 
Săcădate, se invită pe baza statutelor la meghivatnfck az alapszabáy értelmében

aXV-a adunare generală ordinară a XV-ik rendes közgyűlésre
care se va ţinea în 5 M artie s t  n. 1913 la
12 oro p. m în Olt-Săcâdate localul insti
tutului cu următorul

Program:
1. Raportul direcţiunei şi al comit, de 

supravegbiere asupra bilanţului anu
lui de gestiune 1912 şi darea ab
solutorului.

2. Propunerea dir. şi a comit, de su
praveghere referitoare la împărţi
rea profitului.

3. Eventual alte propuneri insinuate 
direcţiunei.

O l t - Sâcă da t e ,  la 9 Februarie 1913.

Direcţiunea.

mely .1913 m árczius hó 5  én 12 órakor olt-
szakadáton az intézet helységben fog meg
tartani a következő

Tárgysorozattal:
1. Az igazgatóság és felügye’őb’zottság 

jelentése az 1912 évi mérlegre és 
a felmentés megadása.

2. Az 'g izgatóság és feliigyelőbizottság 
ajánlata a tiszta nyereség felosztása 
iránt.

3. Esetleg más bejelentet indítványok 
az igazgatóságnál.

O l t - S z a k a d á t  1913. február 9-án.

Az igazgatóság.
(47) 1 - 1

Contul bilanţ cu 31 Decemvrie 1912.
A ctiv a — V agyon. Mérleg számla 1912. Dec. hó 31-ével. P a s iv a —T eher

Cassa în numărar — Készpénz . . . .
Cambii escompt. — Leszámítolt váltók . 
împrumuturi pe oblig. — Kötvény kölcsön 
Acţii dela bănci — Bank részvények . 
Debitori — Hitelezők . . . . . . .
Inter, transitori restante — hátralékos át

meneti k a m a t o k .....................................

K f 
1,747-35 

197,672 — 
56,210- 

1,200 —  

940 90

1,108 —

258,878'25

Capital social — Részvénytőke 20,000'— 
Capital social incm-3 în emisiu

nea nouă (de 30,000) cor. —
Uj kibocsátásból befolyt rész
vénytőke (3(1,000.) K. . . . 26,316'— 

Fond de rezervă — Tartalékalap . . 
Fond de binefaceri — Jotékonyalap 
Depuneri spre fruct. — Takarékbetétek 
Reescompt — Visszleszamitolt váltok 
Divideudă neridicată — Fel nem vet 03z

t a l é k .....................................................
Creditori — Hitelezők . . .
Interese transit. — Átmeneti kamatok 
Profit curat — Tiszta nyereség . .

K

46,316-— 
11,604-— 
1.200 —  

187,086-86 
4,400 —

107—
110—

3,578—  
4,476 39

258,878 25

S p e8 6 — K iadások.
Contul profit şi perdere.

Nyereség és veszteség számla. V en ite— B evételek

Interese de depuneri — Takarék betét
kamat.........................................................

Salare, tantieme, maree de prezenţă — 
Fizetések, jutalékok, s jelenléti dijak 

Contribuţiune: — A dó:
Directă şi aruncuri — egyenes

és p o t a d ó ..........................  1,057 07
10% la interese de depuneri

— 10% betét kamat . . 998 97
Spese: — Kötség:

Chirie, luminat, încălzit, tipărituri etc.
— Házbér, világítás, fűtés nyomtat
ványok ................................................

Profit curat — .Tiszta nyereség . . .

K f

9,989 75 

1,350—

2,056 04

751 54 
4,476 39

Profit transpus — Áthozott nyereség . 
Interese de escompt — Kamat

a leszámítolt váltok után . 16,39154 
Interese după obligaţiuni — 

Kötvények után . . . .  1,943-10 
Proviziuni — Jutalékok...........................

K f  
52 45

18,334-64 
236 63

18,623-7218,625-72

0 11-S ä c ä d  a te - 0 l t -Sz  a k adá t ,  31 Decemvrie 1912 

Bezáratott: — încheiat de: Sofroniu  R oşea m. p., funcţionar Ia »Albina*. 

D i r e c ţ i u n e a :  — Az i g a z g a t ó s á g :
loan Candea m. p., prez — elnök. Dr. loan Bucur m. p. Dr. loan Fruma m. p. 
loan S tanciu  m p. Torna Máhára m. p. loan G sorgescu  m. p. loan lordachie m. p.

Revăzut şi aflat în consonanţă cu registrele principale şi auxiliare. — Megvizsgáltatott és 
a fő és segéd könyvekkel összhangzásban talátott.

C o m i t e t u l  de s u p r a v e g h i a r e :  — A f e l ü g y e l ő  b i z o t t s á g :
Torna S tanciu  m. p., prez. — elnök Ilié S tan ciu  m. p. Torna Podea m. p.

loan Moisin m. p. C ost. S te fa n  m. p.

a Cosma
s itu a tă  aproape de sursa „Căciulata“, renum ită pentru: 
afecţiuni artrice, reum atism  moi'buri de rinichi, etc. etc.

Din orice parte a Vilei, vederi splendide spre munţi, valea Oltului, Gozea,

Climă domoală şi constantă; lipsită de curenţi, de praf 
şi de umezeală; foarte acomodată ca loc climateric.

Vila nouă înzestrată cu tot confortul modern. Majoritatea camerelor cu terasă, 
parchet şi lumină electrică. Conduct de apă în fiecare cameră ; băi calde şi duşuri.

Masa numai table d’hote. Se ţine în special samă de regimul necesar 
pentru cura de apă de Căciulata. Se prepară tot cu unt proaspăt.
Locul de întâlnire al lumii bune de dincoace şi dincolo de Carpaţi.

Informaţii se pot primi pănă la 1 Maiu 1913: D-na Maria Cosma, Sibiiu, 
Schewisgasse 15,; dela 1 Maiu: Administraţia Vila Cosma, Călimăneşti.

[43] 1 -



TELEGRAFUL ROMAN oo

„FOKUM BACEA 3 ÍA;
cassâ de economii, societate pe ac- j t îl Ivii rék pénztár részvénytársaság 

ţiuni în Porunibacul-inferior. [_______ Alsópommbákon.______

Convocare.
Domnii acţionari ai cassei de economii 

„Porumbăceana“ societate pe acţii, conform 
§ ului 16 din statute să lovită la

a Xll-a adunare generală ordinară
care se va ţinea în Porumbarul inferior la 9  
M artie s t .  ii. 1913 la  II ore înain te de am iazi
In eciitieiul şeoalei.

Obiectele:
1. Raportul anual al direi ţiunei, bilan

ţul anului 1912, rap<r:u! c< mitetu ui de su- 
praveghiare şi votarea absolutorului pentru 
direcţiune şi comitet.

2. Deeiziune asupra împărţirii profi
tului curat.

3. A'egerea alor 4 membrii în direc
ţiune conform §-ului 28 d n statuie.

4. Alegerea unui membru în comitetul 
de supravrghiare pe timp de un an.

Domnii acţionari, cari voesc a participa 
la adunarea generală în persoană sau prin ple- 
nipotenţiaţi, in sensul § ului 17 din statute, 
sunt rugaţi a şi depune ai ţiile, eventual dove
zile de plenipoti nţâ, cel puţin cu o zi înainte 
de adunare, la cassa societăţii, pe lângă revers.

Acţiile se pot depune şi la institutele 
.Albina* Sibiiu, „Furnica“ Făgăraş, „Oteana“ 
Viştea inferioară şi „Cissa de păstrare“ Hă- 
lişte până inclusive 6 Ma te , iar reversele 
sunt a se înainta pănâ în 8 Martie st. n.

Porumbarul inferior, 12 Februarie 1913.

Meghívó.

Direcţiunea.

A „Porumbăceana“ aisóporumbáki ta
karékpénztár részvénytársaság t. ez. részvé
nyes urak alapszabályok 16 § a értelmében 
meghivatnak a

Xll-dik rendes közgyűlésre
mely alsóporumbákon 1913 év m árczius hó 
9-én  d e . II órakor iskola épii étkén meg 
tartani

Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság évijelentése, az 1912 

év végével lezárt, mérleg számla, a felügye'ő 
bizottság jelentése és az igazgatóság és fel
ügyelő bizottság felmentes megadása.

2. Indítvány a tiszta jövedelem felosz
tásáról.

3. Az igazgatóság 4 tagnok a megvá
lasztása a szabályzat, 28 §-a értelmében.

4. A felügyelő bizottságba 1 tagnok a 
megválasz'ása egy évi időtartamra.

Azon részvényesurak kik vagy szemé
lyesen vagy felhatalmazotjai á tal részt szán- 
üekoztiak venni a közgyűlésen figyelmeztetnek 
hogy az alapszabályok 17 § a értelmében a 
nevükre irt vagy felhatalmazási okmányokat a 
közgyűlés megtartása e'ö t legalább egy nap 
pal az intézet pénztárá ál leteni szíveskedjék.

A részvények „Albina“ Nagyszebeni 
„Furnica* Fogarasi, „Olteana“ Alsovisti pénz 
intézeti knel és „Szelistyei taka ékpénz'ár sző 
vetkezct.be 1913 márczius 6 dik is letétbe he
lyezhetők, azonban az elismert éi y.k folyó évi 
márczius bó 8-ig bemutandók

A l s ó p o r u m b á k o n  1913 évi február 
hó 12.

Az igazgatóság.
(45) 1 - 1

Contul bilanţ cu 31 Decemvrie 1912.
A ctiv e— V agyon. Mérleg számla 1912. dec. hó 3 1 - én. P a s iv e —T eher.

K f
Cassa în mi mărar — Készpénz . . . .  4,182 28
Cambii de bancă — Leszámítolt váltok 507,881-— 
Împrumuturi hipotecire — Jelzálog köl

csönök . ...............................................  80,266-—
împrumuturi pe obligaţiuni cu cavenţi

— Kötelezv. kölcsöuök.................................33,035- —
Efecte — É rték p a p íro k ............................... 2,840 —
Diverse conturi debitoare — Különböző

adosók .......................................... 5 0 0 -
Capital soc. ne incur din emisiunea a II-ä

— Benemfoly. részvénytőke . . . .  1,770 —
Mobiliar — Felszerelés . . . 507-53
După amortizare de 10% —

10% leirás u tán .....................  50 75 456-78
637,531 06

Capital social 1200 acţii á K 100 — 
Részvénytőke 1200 reszv. K 100 . .

Depuneri spre fructificare — Takarék
betétek....................................................

Fondul de rezervă — Tartalékalap . 
Fondul de pensiuni — Nyugdíjalap . .
Interese trans. anticipate — Átmeneti

k a m a to k ...............................................
Scopuri de binefaceri — Iotékonyalap 
Reescont — VÍ3szleszám tolt váltok . 
Diverse conturi creditoare — Külömbözö

F íte le z ö k ...............................................
Profit curat — Tiszta nyereség. . .

K f

120,000—

405 727 12 
49,442 40 

3,150—

8,368 55 
1,223-49 

30,831—

1,577 — 
17,211 £0

637,53106

E ş it e -K ia d á so k
Contul Profit si Perdere.*

Nyereség és veszteség számla. V en ite-B evételek .

Interese — Kamutok: 
la depuneri spre fructificare — betétek

után.............................................. 21,581 86
de reescont — visszleszámitolt

váltok u tá n ..........................  1,102 34
Spese — K öltségek .....................................
Spese de birou — Irodai költ- 1,609-30 
Salarii — Fizetések . . . .  3,050' —
Chirii — H ázbér.....................  250 —
Coutribuţiune — A dok................................
directă — egyenes . . . .  2,984 87
10% după interesele depune

rilor — 10% betéti kamat
után.......................................... 2,15849

Competinţe de timbru — Bélyegilleték . 
10% amortizare din mobiliar — 10% 

leírás a felszerelés számlán . . . .  
Profit curat — Tiszta nyereség . . .

K

22,684-20

4,909 30

5,143-36 
152 —

50-75
17,211-50
50,15111

K
Interese -  Kamatok: 

dela cambii escontate — le
számítolt váltok után. . . 27,304 83 

dela împrumuturi binotecare 
— jelzálogkölcsönök után . 6,831'50

dela împrumuturi pe oblig, cu
cavenţi — kötelezvény után 2,007 07 

dela întârzieri — késedelmi
k a m a to k ...............................  13,904'21

Proviziuni — J u ta lé k o k ..........................
50,017 61 

103 50

50,151-11
Porumbacul-ioferior, 31 Decemvrie 1912 — Alsóporumbákon 1912 deczember hó 31 én. 

Membr i i  d i r e c ţ i u n i i :  — Az i g a z g a t ó s á g  t a g j a i :  
loan M arinescu m. p., Oimitrie Mandeal m. p ,  I an Dejenariu m. p.

prezident-elnök. viceprezident şi cassar-elnök éa péoztárnok.
Lazär S toch iţia  m p. loan S toch iţia  m. p. S S ile a  m p. loan Grecu m. p.
S’au revăzut şi sau aflat în consonanţă cu cărţile purtate îu deplină ordine. — Felülvizsgál

tatott és a teljes rendben vezetett könyvekkel ö iszhanyzónok találtatott.
Porumbacul inferior, 12 Februarie 1913, — Alsóporumbák, 1913 február hó 12-én.

C o m i t e t u l  de s u p r a v e g h i a r e :  — A f e l ü g y e l ő  b i z o t t s á g :
George Comşia m. p. loan Cândea m. p. Sim ion Grădinăriţi m. p. Ieronim Spornic m p.

preşedinte-elnok.

cea  n ia i finâ
MARCÁ DE 

(EAIŰ RUSESC.
: . v  ...

( 2 ) 6 -

„M ATCA“,
institut de credit şi economii, în Cebea.

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „Matca*, sunt Invitaţi prin a-

ceasta Iţi

a I lI-a  adunare gen era lă  ordinară,
care se va ţinea în biroul institutului în 4  M artie st. n a. c . la I oră p m. cu următoarea

O r d i n e  de  z i :
1. Constatarea numărului acţionarilor şi al acţiunilor pe cari le reprezintă.
2. Denumirea alor 2 notari şi 2 scrutători.
B. Raportul direcţiunii şi al comitetului de supraveghiare pe anul espirat 1912 şi 

aprobarea bilanţului.
4. Decidere asupra propunerii Direcţiunii cu privire la împărţirea profitului curat.
5. Darea absolutorului direcţiunii şi a corn tetului de supraveghiare pe 1912.
6. Staverirea capitalului societar şi a §. 6 din statute.
7. Fixarea marcelor de prezenţă pe 1913, pentru membrii Direcţiunei şi a comite

tului de supraveghiare.
8. A'egerea Direiţiunei pe un period de 3 ani, conf. §. 32 din statute.
Acţionarii au a şi prezenta acţiile conform §-lui 20 din statute. — Femeile se re

prezintă prin plenipotenţă, minorii prin tutori, curanzi prin curatorii lor, societăţile prin re 
prezentanţii lor legali.

Cebea,  la 4 Februarie 1913.
(41) l - l  _____________________ Direcţiunea.

Contul bilanţ cu 31 Decemvrie 1912.
A ctiv e— Vagyon. Mérleg szám'a 1912 dec, hó 31-éu. P a s iv e — T eh er.

Cassa — Pénztár..........................................
La instit. „Victoria“ — „Victoria“ inté

zetnél ....................................................
Cambii — Váltók . . . .  89,007-— 
Cambii cu acoperire bipot. —

Jelz. bizt. váltók . . . .  301,289'— 
Obligaţiuni — Kötvény kölcsönök . . 
Marfă ia Consum — Áru az árurakfárnál 
Maşini agricole şi Motor — Mezőgazda-

sági gépek és M otor..........................
Ca-ele institutului ín H.-Kristyor — laté 

zeti házak H -Kristyoron . . . .
Imobili — Ingatlanok ...............................
Mobiliar la Institut — Felsze

relés az intézetnél. . . . 1,530—
Mobiliar la Consum — Felsze

relés az áruraktárnál . . 1,400—
Debitorii — Tartozó szám ák . . . . 
Interese restante — Hátralékos kamatok 
Interese anticip. de reesc. — Átmeneti 

visszleszámit. k a m a t................................

K f  
8,247-27

1,800 -

390,287—
2,975—

34,236-70

3,094 71

15,69146
3,952-97

2,930—  
18,014 28 

835—

3,685-27
485,74966

Capital societar — Részvénytőke . . 
Fond de rezervă — Tartalékalap . .
Depuneri — Takarék betétek . . .
Reescompt — Visszleszámitolás. . . 
Dividendă neridicată — Fel nem vett ősz

t a l é k ....................................................
Creditori Diverse — Különféle követ

s z á m lá k ...............................................
Interese anticipate — Előre vett kamatok 
Prolit curat — Tiszta nyereség . . . .

K f
84,000—
10,309—
90,166-96

273,221—

192—

9,571-24 
4,697 91 

13,591-55

485,749-66

Debit— Tartozik.
Contul perdere şi profit.

Veszteség és nyereség számla. C redit— K övetel
K f

Interese de depunere — Betét kamatok . 4,417 64
Interese de reescompt — Visszleszámitolás

váltó k a m a t ...............................................  22,390 83
Salar la institut — Fizetés az

in té z e tn é l................................ 3,260 —
Salar la Consum — Fizetés az 

áruraktárnál........................... 2,189 92
Spese de birou — Irodai költségek . . 
Dare directă şi Com. — Egye

nes és közs. adó..................... 2,310-31
10% dare după depun. — 10%

belét kam. a d ó .....................  441-69
Amortis. din Mobil, la inst. —

Leírás félsz, az intézetnél . 160 40
Amortis. din Mob. la Consum —

Leirás félsz, az áruraktárnál 126 11
Asigurare — B iztosítás................................
Mărci de prezenţă — Jelenléti bárczák . 
Profit curat — Tiszta nyereség . . . .

5,449 92 
464-10

2,752—

286-51 
128 64 
547 —  

13,59 L-55

Venit transport — Áthozott nyereség . 
Interese de împrumut — Kölcsön kama

t o k ..........................................................
Provizie — J u ta lé k o k ..........................
Venit dela Consum — Bevétel árurak 

tártól .........................................................

K f
672-06

35,171-13 
10,799 74

3,385-26

50,028-1950,028-19

Cebea,  la 31 Decemvrie 1912.

Pentru contabilitate: loan Indreiu m. p., dir. subst. — vezérig, helyett. 
D i r e c ţ i u n e a :  — Az i g a z g a t ó s á g :

Io sif T isu  m. p , preş.— elnök. P etru  Câmpean m. p. N icolae M ateiu m. p.
Lazar P ârva  m. p. Petru  S tanciu  m. p. Marc Huţiu m. p. A lexandru F lorea  m. p.

Revăzut şi aflat în ordine. — Látta és rendben találta.
C o m i t e t u l  de s u p r a v e g h i a r e :  — A F e l ü g ye l ő  b i z o t t s á g :

loan Mihuţiu m. p,  preşedinte. — elnök P avel Lazar m. p.
A thanasie Brana m p. N icolae B exa  m. p. Emil N egruţiu m. p.

. A. X ^ A .  X X  . . . . . . .  . X . X . X A . X . X X . X X X X X X X A  . . A . . . . .  ‘ *■■*■*■ A f  ţ  1 ■ * * * ■ * -  A * -  * - ‘ ‘
r r s r v i m  »' v  i >  m i i  i' « r v  ~  ...........  ~ “" V  T  » »  I  I  V " » ' I  I  > V »  H I  V  ' ' M I I

A apărut şi se află de vânzare la Librăria a rh id ieceza n ă :

C ä l i n d a r u l  a r h i d i e c e z a n
p e  anul 1913

cu Şematismul autentic al bisericei ortodoxe rom. din Ungaria 
; şi Transilvania. Partea literară conţine lucrări foarte interesante.

P reţu l 8 0  f i i , plus porto poştal 2 0  fii.
I ál  Á  Şl i t M  * ‘  -  -  - ) Xj L A A X  X X X X X X

I M M t M M M H  I I I M I I M I  i f  I V r í  I I  ţ  I f  ş l ) I T T - r t
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é é«* \  I O T  O e a  i  t '
INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢII IN ARAD.

C O N V O C A R E .
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „VICTORIA“, prin aceasta se invită conform § ului 17 din statute la

a XXV-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea în Arad, la 2 3  F e b r u a r ie  s t. n . 1 9 1 3  la  IO  o re  în a in te  d e  am iaz i, în localităţile institutului (Calea Arhiducelui Iosif Nr. 2).

O B I S C T T L S :
/ .

3-
4-
5-

Raportul direchunei fi al comitetului de supraveghiaré fi stabilirea bilanţului.
D’cider ea asupra împărlirei venitului curat.
Fixarea preţului marcelor de prezenţii.
Alegerea alor j> membrii în direcţiune.
Alegerea comitetului de supraveghiare.

Domnii acţionari, cari doresc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotenţiaţi îa sensul §-ului 22 din sta 
sunt rugaţi a-şi anunţa la direcţiune dreptul lor de participare la adunarea generală şi eventual dovezile de plenipotenţă, cel puţin cu 24 
înainte de adunarea generală.

A r a d ,  la 10 Februarie 1918. D i r e c ţ i u n e a  I l l S t t t l l t l l l l l i .

statute, 
ore

ACTIVA. CONTUL BILANŢ LA 31 DECEMVRIE 1912. PASIVA.

Cassa în n u m ă ra r ................................. *440 044 01
Bon în G-iro-Conto la Banca Austro Ung. 229,376 34
Capitale elocate la alte b ă n c i .................................
Cambii ..................................................................
împrumuturi hipotecare
împrumuturi de cont-curent cu acop. Lip. şi de efecte
Avansuri pe e fe c te ....................................................
Efecte proprii:

500.000 cor. nom. Oblig. com. „Pesti Hazai Első Takarékpénzt.
egyşs cu 4% k 85 . . . .........................................................  426,000 —

100.000 cor. nom Scria, funciare cu 4Vs% „Egyes, budapesti
fővárosi takarékpénztár á 95 .........................................................  95,000' —

24,500 cor. nom. Obiig, cu 4 '/2°/0 Hazai Bank részvénytár
saság á 93 ......................................................................................... 22,785 —

20 acţii „Banca Auströ-Ungará“ k 1600 .....................................  32,000'—
100 acţii „Ustredni banka ceskych sporitelen“ Praga á 400 . 40 000 —
60 acţii „Hungária“ aradi pamutárugyár k 500 ..........................  30/ (X) —
200 acţii ..Banca generală de asigurare“ Sibiiu á 200 . . . 40,000 — 
50 acţii „Magyar pénzint. kőzp. hitelbankja k 1000 descrise . —'—
Acţii dela diverse bănci şi în trep rin d eri.....................................  119,030'—

Casele inst. din Arad calea arhid. Iosit Nrul 1 şi 2, 
casa fii. din Chişineu şi Boroşineu şi alte realităţi

Diverse conturi d e b i to a r e ......................................
M obiliar....................................................  17,066'84

A m ortizare...........................................  1,706 84
Interese transitoare r e s t a n t e ..................................

K f
-............. .................. ...........

K f
Capital societar: 12500 acţii á 200 cor.................... 2.500,000 _

669 420 35 Fond general de rezervă . . . . . 1 000 000 —
475,984 80 Fond special de rezervă . . . . 821 103 83

17.622 088 10 Fond de p e n z iu n i........................ 223000- 2.044,103 83
3.033 460 — Depuneri spre fructificare . . . 13.580.255 03
1.905 769 89 Depozite de c a s s ă ........................ 43,683 06

64332 — Cambii reescontate........................ 6.265 016 84
Contribuţie restantă la depuneri . 33,944 19
Dividendă neridicată . . . . 5 300 ..
Diverse conturi creditoare . . 39 941 13
Interese transitoare anticipate . . 252,150 10

■ Profit transpus din anul 1911 . . 35 568-28
Profit net ...................................... 367 648-23 403,216 5 L

803.815 —

477,526 25
81,415 . —

15 360
18,439 30

25.167 610 69 25.1U7 610 69

DEBIT. CONTUL PROFI T SI PIERDERE LA 31 DECEMVRIE 1912. CREDIT.

Interese pentru depuneai spre fructificare . . . .
Interese de feescont ................................................
Spese :

Salare........................................................................
Bani de c v a r t i r ....................................................
Imprimate, diverse plăţi, spese de birou . . .
P o r to ........................................................................
Chirie........................................................................
Maree de p rezen ţă ................................................

Contribuţie................................................ 58 955-41
10% dare la depuneri............................  69 497 11
Amortizare din m obiliar...........................................
Profit transpus din anul 1911 . . . .  35 568-28
Profit n e t ...............................................  367 648 23

K

694,971
372,808

74 104 
16 240 
59,813 
8 513 
6 687 
3,840

128 452 
1,706

403,216

f

41 
37

43

42 
92 
50

52
84

51
1 770 354 92

A r a d ,  la 31 Decemvrie 1912. 
Sava Raicu m. p., director executiv.

Venit transpus din anul trecut 
Interese :

dela cambii.................................
dela împrumuturi hipotecare 
dela avansuri pe efecte . . .
dela împrumuturi de cont-curent 
dela capitale elocate la alte bănci
dela efecte p r o p r i i ...................

Chirii şi alte a r â n z i ...................
Proviziuni şi,alte venite . . . .

1.259 035 40 
230,825 93 

5,135 23 
117 063 62 
16 851 32 
35 425 06

K

35,568

1 664 336 
25.102 
45,347

1 770 354

f
28

56
27
81

92

loan Moldovan m. p., contabil.
D Î E E  C Ţ l t r i T E

Wlihaiu Veliciu mp., preş. Roman R. Ciortgariu mp., v.-pre?. Dr. Nie. Ciaclan mp. Petru Truţia mp. Tr. Văţianu mp. Dr. A. Damian mp. Axente S ecu la  mp.

Onorată adunare generală!
Avem onoare a Vă raport», că în decursul anului de gestiune 1912 am ţinut mai multe şedinţe atât la centrală, cât şi la filialele din 

Chişineu, Ş ria şi Boroşineu, am sco trat toate ramurile de operapuni ţi pretutindeni am aflat ordine şi punctualitate.
Bilanţul, contul profit şi perdere prez ntat nouă de direcţiune l-am revidiat, l-am confiontat cu cărţile principale şi auxiliare referi

toare şi am aflat că consună întru toate cu starea dela finea anului 1912 cu cărţile principale şi auxdiare şi cu disposiţiunile legii comerciale şi
statutele institutului.

Pe baza aceasta primim noi şi Va recomandăm şi D Voastră snre primire atât propunerea ce priveşte împărţirea venitului curat de
403,216 cor. şi 51 fii., precum şi celelalte propuneri a e direcţiunii, rugâudu-Vă totodată aă binevoiţi a da atât direcţiunii, cât şi comitetului de su
praveghiare absolutor pentru anul de gestiune 1912.

A ra  d,*la 10 Februarie 1913.

C O M I T E T U L  I D E  S  TOT IF É2 É  <3- EE I  .A . E5 E !

Dr. Sever Ispravnic m. p., preş. Dl  Cornel Ardelean m. p. Dr. George Vessa m. p. Procopiu Givulescu m. p. Dr. loan Német m. p.

Redactor responsabil Teodor Y. Păcătiu. Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezana.


